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IMAM EBU ISA ET-TIRMIZI 
(209. - 279.) 

Istaknuti učenjak i imam u hadisu, Ebu Isa Muhammed 

b. Isa b. Sevre et-Tirmizi rođen je u mjestu Bevdž, u okolini 

grada Tirmiza, u Horasanu, 209. godine po Hidžri. Neki tvrde 

da je rođen u Tirmizu 200. godine. Živio je u vrijeme 

najvećeg procvata islamskih drugih znanosti. Kao mnoge 

učen jake prije njega, Et-Tirmizija veoma rano pocmJe 

interesirati nauka. Posebnu naklonost pokazuje prema hadiskim 

znanostima. Gotovo sva djela koja je napisao su 1z oblasti 

hadisa. 

Bistrina uma 1 pamćenje hadisa 

Još kao dječak, Tirmizija se među svojim vršnjacima 

isticao izuzetnom oštroumnošću bistrinom. Bio je simbol 

oštroumnosti u svome vremenu. Ako bi za nekoga željeli, u to 

vrijeme, da kažu da je izuzetno bistar i oštrouman govorili bi: 

"Bistar kao Tirmizija". 

Takav njegov kvalitet naročito je došao do izražaja u 

pamćenju hadisa. Ahmed b. Abdullah b. Davud veli da mu je 

Tirmizija ispričao slijedeće: "Dok sam jednom prilikom putovao 

za Mekku, sreo sam jednog šejha. Upitao sam prisutne ko je 

on kada su mi rekli ko je, ja sam ga zamolio da me 

presluša hadise koje su mi od njega prenijeli. Imao sam 

napisane dvije njegove omanje zbirke i obično sam ih nosio sa 

sobom. Pošto je pristao da me presluša, ja sam te dvije zbirke 

izvadio kako bih mu pročitao hadise koje sam u njih 

zabilježio. Kada sam ih izvadio, vidio sam da to nisu bile te 



dvije zbirke, nego druge. Tada sam počeo da hadise citiram 

napamet. Kada sam završio, on me upitao da li sam te hadise 

pred polazak obnovio. Kad sam mu rekao da nisam, nego da 

ih od ranije pamtim, on se zadivio. Tom prilikom mi je on 

saopćio još četrdeset hadisa i kada sam ih poslije toga sve 

ponovio, on je rekao: Sličnog tebi još nisam vidio." 

Tragajući za hadisom, Tirmizija je obišao sve znanstvene 

centre toga vremena. Boravio je u Samu, Hidžazu, Iraku 

Horasanu. Na tom putu je sreo brojne znamenite učenjake, od 

kojih je učio i slušao hadise. Slušao je hadise od Kutejba b. 

Seida, Ebu Musa'a, Suvejda b. Nasra, Ebu Davuda, Buharije 

mnogih drugih. Najviše je naučio od Imami Buharije, uz 

kojega je proveo dosta vremena. Buharija ga je izuzetno 

cijenio. Jednom prilikom je rekao: "Ja sam više naučio od 

Tirmizije nego što je on od mene". Da bi mu priznao učenost, 

Buharija je od Tirmizije prenio dva hadisa, priznajući ga time 

za svoga učitelja. 

Svestranost u poznavanju hadiske nauke 

Tirmizija je svestrano poznavao hadisku nauku. Posebno 

se istakao u poznavanju skrivenih nedostataka i mahana u 

hadisu, odnosno u predajama određenoga hadisa. U toj oblasti 

je, prema mnogima, nadmašio i svoga učitelja Buhariju. 

Dugo vremena je predavao hadis. 

Od njega su hadis učili mnogi čija će imena ostati 

trajno zapisana u hadiskoj nauci, kao što su: Ahmed b. 

Abdulah el-Mirvezi, Ahmed b. Jusuf en-Nesefi, Davud b. Nasr 

drugi. Tirmizija je među učenjacima bio izuzetno cijenjen. 

Smatrali su ga imamom u hadisu. 

i 
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Imam Ebu Isa et-Tirmizi živio je sedamdest godina. Pred 

kraj života je oslijepio. Neki vele da je oslijepio plačući za 

Buharijom. 

Umro je u rodnom mjestu 279. godine po Hidžri. Neki 

drže da je umro u Tirmizu 277. godine. 

Napisao je oko deset značajnih djela Iz hadisa. 

Najznačajnije mu je djelo Džami-Sunen, zatim slijede; Eš

Šemailu-1-Muhammedije, Et-Tarih, Ez-Zuhd, Kitabu-Ilel Kita bu 

el-Esmau ve-l-Kuna. 

Tirmizijin Džami'-Sunen 

Najznačajinije djelo koje je Tirmizija ostavio iza sebe 

jeste, bez ikakve sumnje, njegov Džami'-Sunen. To je njegova 

poznata zbirka hadisa koja je uvrštena među šest 

najpouzdanijih hadiskih zbirki, poznatih pod zajedničkim 

nazivom "El-Kutubu-s-sitte". 

Neki je po važnosti u hadiskoj nauci stavljaju na treće mjesto, 

odmah iza Buharijina i Muslimova Sahiha. 

Hadiski učenjaci se razilaze oko tačnoga naziva ove 

zbirke hadisa. Hatib el-Bagdadi je smatra Tirmizijinim Sahihom, 

Hakem El-Džamius-Sahihom, veliki broj učenjaka je naziva 

samo Džamiom, a u narodu je poznata kao "Tirmizijin Sunen". 

Prema mišljenju većine učenjaka, najadekvatni)i naziv za ovu 

zbirku jest El-Džami', a evo i zašto: Sahihi su hadiske zbirke 

u kojima u svi hadisi vjerodostojni; u Tirmizijinoj zbirki, 

međutim, nisu svi hadisi takvi. Suneni su zbirke u kojima su 

hadisi isključivo Iz oblasti šerijatskih propisa, a u ovoj zbirci 

ima hadisa i Iz drugih oblasti: akaida, ahlaka, tefsira, kao što 

ima hadisa koji govore o Poslanikovu životu, životu ashaba 

si. A zbirke u kojima su zabilježeni hadisi iz svih oblasti 
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koje, da kažemo, imaju univerzalni karakter nazivaju se 

džami'ima. 

Nigdje nije zabilježeno šta je posebno motiviralo 

Tirmiziju da napiše ovakvu zbirku, osim da je to uradio 1z 

prevelike ljubavi prema hadisu. Također, Tirmizija nije nigdje 

naglasio koji su to principi koje je trebalo da slijedi u pisanju 

ove svoje zbirke. Tek čitajući djelo, možemo doći do slijedećih 

zaključaka: 

Tirmizi se nije ogramc10 samo na vjerodostojne - sahih 

hadise; uz njih je bilježio još i dobre - hasen hadise, te slabe 

daif hadise. Pored hadisa koje je čuo izravno od svojih 

učitelja, Tirmizija bilježi i one hadise koje od njih nije izravno 

čuo, ali su ih fikhski učenjaci koristili kao argumente u 

rješavanju pojedinih fikhskih pitanja, bez obzira da li su bili 

vjerodostojni ili ne. Uz hadise, on bilježi i mišljenja pojedinih 

učenjaka. 

- Ako je hadis došao u više predaja, Tirmizija navodi 

sve predaje, a potom prilježnom kritičkom analizom ukazuje 

šta u tim predajama nedostaje ili šta je u njima suvišno. 

- Ako je isti ili sličan hadis prenesen od drugog ashaba, 

Tirmizija navodi imena ashaba od kojih su ti hadisi preneseni. 

Na primjer: U ovom značenju su hadisi preneseni još od 

toga i toga... 

Uz hadise, on navodi mišljenja učenjaka o 

određenim pitanjima za koje su vezani hadisi. 

Tirmizija je sve hadise koje je zabilježio u ovoj zbirci 

ocijenio i ukazao na stepen njihove vjerodostojnosti. Ako je 

neki hadis slab, on iznosi uzroke njegove slabosti. Osvrće se i 

na ravije u senedima hadisa, ukazujući na njihove karakterne 

vrline ili, pak, mahane, te navodeći mišljenja ostalih učenjaka o 

njima. 
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Mišljenja učenjaka o Tirmizijinu Džami'u-Sunenu 

Imajući u vidu sve navedeno, Ebu Bekr Ibnul Arebi je u 

djelu Aridatul-ahvezi rekao slijedeće: "Znajte, Allah vam vaša 

srca osvijetlio, da je Buharijev Sahih druga izvorno napisana 

zbirka po poglavljima, Malikov Muveta' je prva, na njima su 

utemeljene sve ostale, kao Muslimov Sahih, Tirmizijin Džami' i 

druge. Nijedan od njih nije ravna Tirmizijinoj. U njoj je 

zastupljeno četrnaest naučnih disciplina". Abdullah b. 

Muhammed el-Ensari veli: "Po meni je Tirmizijina zbirka 

korisnija od Buharijeve od Muslimove. Buharijeva 

Muslimova zbirka su dostupne samo stručnjacima 

poznavaocima hadiske nauke, a Tirmizijina je dostupna 

običnom puku". 

Nakon što je Tirmizija završio svoj Džami'-Sunen, dao 

ga je na uvid učenjacima Horasana, Hidžaza i Iraka, pa su se 

oni najpovoljnije izrazili o njemu. Sam Tirmizija veli: "Kada 

sam završio svoj Džami'-Sunen, dao sam ga na uvid 

učenjacima Hidžaza, Iraka i Horasana da ga pogledaju i iznesu 

svoje primjedbe i sugestije o njemu. Svi su bili zadovoljni i 

oduševljeni ovom zbirkom. Rekli su: U čijem se domu nađe 

ova zbirka kao da je u njemu Vjerovjesnik koji govori." 

U Tirmizijinom Sunenu ima ukupno oko četiri hiljade 

hadisa. On u zbirku nije zabilježio isključivo vjerodostojne 

hadise. Pored vjerodostojinih on je zabilježio i dobre i slabe. 

Apokrifnih hadisa, prema mišljenju većine hadiskih učenjaka, u 

ovoj zbirci nema. Istina, Ibnu Dževzi je u djelu El-Mevduatul

Kubra 1z Tirmizijine zbirke izdvojio dvadeset tri hadisa, 

smatrajući ih apokrifnima. Učenjaci su argumentirano pobili 
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lbnu Dževzija dokazali da on nije u pravu da takvih 

hadisa u Tirmizijinoj zbirci nema. 

Prihvaćajući mišljenje nekih hadiskih teoretičara, svi 

hadisi Tirmizijina Džami'a-Sunena mogu se svrstati u četiri 

kategorije. 

l. vjerodostojni hadisi koji ispunjavaju uvjete Buharije 

Muslima; 

2. vjerodostojni hadisi prema kriterijima ostalih hadiskih 

učenjaka; 

3. dobri - hasen hadisi koji nemaju mahana; i 

4. slabi - daif hadisi u kojima su nedostaci očiti. 

Tirmizijina zbirka hadisa je više puta komentirana. 

Najznačajniji njezini komentari jesu slijedeći: 

Tuhvetul-Ahvezi bišerhi Džami'i-t-Tirmizi od 

Abdurahmana el-Mubarekforija el-Hindija, štampan 1355. godine 

po Hidžri; i 

Aridatul-Ahvezi aJet-Tirmizi od Ebu Bekra ibnul-

Arebija, štampan u Egiptu. 
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UVOD 
Bismillahir-Rahmanir-Rahim 

Elhamdulillahi, Rabbi-1-alemin, nahmeduhu ve nestainuhu 

ve nestehdihi ve nastagfiruhu v e netubu ilejhi ve netevekelu 

alejhi, ve neuzu billahi min šururi enfusina, ve min sjjiati 

a 'malina men jehdihillahu fela mudille lehu v e men judlil fela 

hadije lehu. 

Ešhedu en la ilahe illellahu vahdehu la šerike lehu ve 

ešhedu enne Muhammeden abduhu ve resuluhu. Salallahu 

Teala alejhi ve ala alihi ve sahbihi edžmein. 

Muslimani su se u svojim svakodnevnim životnim 

poslovima, stremljenjima razmišljanjima, u svome ibadetu 

pobožnosti, oduvijek vezivali za svoje osnovne duhovne izvore: 

Kur'an Hadis. Ispravnost vlastitih razumijevanja svijeta 

vlastitih postupaka unutar njegovih mijena i zakonitosti mjerili 

su redovnim obraćanjem njihovim uzvišenim riječima 

porukama. Jer su, kao muslimani, morali biti sasvim svjesni da 

bez temeljitog pristupa izučavanju Kur'ana Hadisa nije 

moguće pravilno razumijevati i interpretirati islam, pa su stoga 

od samoga početka Objave sve do danas najozbiljnije pristupili 

ovom vrlo zahtjevnom, ali časnom zadatku. Pogledamo li 

ikoliko kroz povijest, vidjet ćemo da nije bilo ni jednog 

trenutka niti i jednog mjesta na kojemu su živjeli muslimani a 
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da nije djelovala radila grupa učenjaka. Rezultat takvog 

odnosa je bio nastanak na stotine pa i hiljade pisanih djela iz 

različitih o b lasti islama. 

Za razliku od njihove istovjerničke braće u drugim 

krajevima svijeta, bližim prostranom okeanu arapskog jezika 

autoritativnim centrima islamske misli, muslimani Bosne su, 

upravo uslijed specifičnosti uvjeta u kojim su, kroz svoju dosta 

burnu povijest, živjeli, te uslijed nepoznavanja izvornog 

jezika Kur'ana i Hadisa, dosta zaostajali za drugima u pogledu 

neposrednijeg poznavanja izvorišta svoje islamske duhovnosti. 

Otuda je većina njih bila primorana da ispravnost vlastitih 

poimanja i postupaka mjeri na temelju onoga što bi slušali od 

svoje uleme i učenih ljudi, ili, pak, što bi mogli pročitati u 

člancima, natpisima i raspravama ili u pokojoj knjizi koja bi se 

povremeno pojavila na našemu jezičkom prostoru. Vrlo su 

rijetko imali prilike da o onome što ih je zanimalo čitaju u 

prijevodima izvornih djela, jer ih do unazad nekoliko decenija 

faktički nije ni bilo. 

Hvala Allahu Uzvišenom, u posljednje vrijeme situacija 

se naglo mijenja nabolje. Sve je više učenih ljudi koji pišu i 

prevode knjige. Doskora, na primjer, nismo imali ni jednog 

tefsira, ni jedne originalne hadiske zbirke, niti jednog djela iz 

fikha, akaida, sire Allahova Poslanika, povijesti islama, a danas 

ne samo da imamo prijevode mnogih velikih djela, nego 

imamo domaće autore koji na svome, bosanskom jeziku 

ispisuju stranice stranice, to move tomove ovdašnje, 

bošnjačke misli o islamu. Uza sve to, sve je više nagovještaja 

da će se uskoro pojaviti nova djela l Z fundamentalnih 

razgranatih oblasti islamskoga učenja. 

Jedno od takvih djela koje se po prvi put pojavljuje na 

našem prostoru i na našem jeziku jest i prijevod i komentar 
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prve knjige Tirmizijina Džami'a - Sunena, čiji prijevod upravo 

ovdje predstavljamo poštovanom bosanskom čitateljstvu. 

Tirmizijin Džami'-Sunen jest jedna od šest najmeritornijih 

najpoznatijih hadiskih zbirki poznatih pod imenom "El

Kutubus-sitte". Osim nje, tu su još Buharijin Muslimov 

Sahih te Ebu Davudov, Nesaijin Ibn Madžin Sunen. 

Tirmizijina zbirka nastala je pred kraj prve polovine trećega 

stoljeća po Hidžri. 

Iz aspekta pouzdanosti i autentičnosti hadisa koje u sebi 

sadrže ove spomenute zbirke, na prvom je mjestu, prema 

jednoglasnom mišljenju učenjaka, Buharijin Sahih, na drugom 

Muslimov Sahih, te, prema mišljenju nekih učenjaka, na trećem 

mjestu je Ebu Davudov, na četvrtom Tirmizijin Džami, na 

petom Nesaijin Sunen, a na šestom je Sunen Ibn Madže. 

Dželebi u svome djelu Kešfuz-Zunun smatra da na treće 

mjesto, odmah poslije Buharijina Muslimova Sahiha, treba 

staviti Tirmizijinu zbirku hadisa. Prema njemu, ona je 

pouzdanija i od Ebu Davudova i od Nesaijina Sunena. Sa 

ovakvom konstatacijom se u potpunosti slaže i Abdurahman el

Mubarekfori. 

Neki, pak, učenjaci, kao što su Ibn Hadžer i Sujutija, 

Tirmizijinu zbirku stavljaju na četvrto mjesto, poslije Ebu 

Davudova Sunena. Zehebi je stavlja na peto mjesto, poslije 

Buharijina Muslimova Sahiha te Ebu Davudova Nesaijina 

Sunena, što El-Mubarekfori apriori odbacuje. 

Karakter i ime Tirmizijine zbirke hadisa 

Tirmizijina zbirka nastaje pred kraj druge polovine trećeg 

stoljeća po Hidžri. Slovi kao univerzalna zbirka u kojoj su 

zabilježeni hadisi koji tretiraju sva pitanja ljudskog življenja. S 

obzirom na sam njen sadržaj i tematiku koju tretiraju hadisi 
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sadržani u njoj, hadiski učenjaci su se razišli u pogledu 

njezina naziva. Hatib el-Bagdadi je naziva Tirmizijinim 

Sahihom, Hakem je naziva: Džamiu-s-Sahih, veliki broj 

učenjaka je naziva samo Džamiom, neki učenjaci je nazivaju 

Sunenom, a u narodu je najviše poznata kao Tirmizijin 

Sun en. 

Prema mišljenju većine hadiskih učenjaka, najadekvatniji 

naziv za ovu zbirku je Džami', a evo uslijed čega. Sahihi su, 

naime, zbirke koje u sebi sadrže isključivo vjerodostojne 

hadise. Tirmizijina zbirka, pored vjerodostojnih, kojih ima 

najviše, sadrži i hasen-hadise (dobre hadise), a u njoj ima 

nešto slabih (daH) hadisa. Suneni su, hadiske zbirke koje se 

uglavnom ograničavaju na hadise 1z oblasti šerijatsko-pravnih 

propisa. Tirmizijina zbirka, međutim, ima univerzalni karakter; 

ona sadrži hadise iz svih oblasti islama, a takve zbirke, koje 

imaju univerzalni karakter, učenjaci nazivaju džami'ima. 

Pridržavajući se mišljenja većine učenjaka, a u želji da ne 

zanemarimo ni njen naziv prema kojemu je u narodu poznata, 

mi ćemo u nazivu ovoga našega prijevoda na bosanski jezik 

koristiti i jedan i drugi naziv. Držimo najispravnijim da ona 

nosi naziv "Tirmizijin Džami'- Sunen". 

Sadržaj i kategorije hadisa 

Tirmizijin Džami-Sunen sadrži oko četiri hiljade hadisa. 

Kako ističe sam autor u knjizi Ilel svi su oni upotrebljivi i sve 

ih je ulema koristila, osim dva hadisa: Hadis Ibn Abbasa: 

"Vjerovjesnik, Allah ga blagoslovio i spasio, Medini je u 

sastavio podne sa ikindijom i akšam sa jacijom, a nije bilo 

nikakve bojazni, mt1 ;e padala kiša niti su bili na putu", te 

hadis u kojemu se kaže da je Vjerovjesnik, Allah ga 

blagoslovio spasio, rekao: "Onoga ko pije alkohol bičujte (sve 
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do tri puta), ako to i četvrti put ponovi, onda ga ubijte." Ova 

dva hadisa su mu osporavana. 

Prema mišljenju hadiskih učenjaka, u Tirmizijinoj zbirci 

zabilježene su četiri kategorije hadisa: 

- Vjerodostojni, sahih-hadisi, prema kriterijima Buharije 

Muslima; 

Vjerodostojni, sahih-hadisi, prema kriterijima Ebu 

Davuda, Nesaije i drugih; 

Dobri, hasen-hadisi, koji u sebi nemaju mahana 

nedostataka; 

- Slabi, daif-haisi, koji u sebi imaju nedostataka, ali ih je 

Tirmizija objelodanio i ukazao na njih. 

Ispred svakog hadisa je Tirmizija spomenuo lanac 

(sened) ljudi koji su mu ga od Allahova poslanika, Allah ga 

blagoslovio i spasio, prenijeli. Mi smo kod prevođenja seneda 

hadisa nastojali poštovati pravila hadiske znanosti - sve što se 

odnosi na sened hadisa. Otuda, molimo cijenjeno čitateljstvo 

da, ukoliko im prijevod seneda ne bude lijepo zvučao za uho 

ili, pak, uslijed "viška riječi" bude možda odudarao od pravila 

bosanskog jezika, neka ovo imaju na umu. 

Na početku seneda hadisa bi trebalo da stoji: "Ebu Isa, 

ili Tirmizija veli: Ispričao nam je taj i taj ... " Da se to kroz 

cijelu knjigu ne bi ponavljalo, to je u izvornom tekstu, a i u 

prijevodu izostavljano. Da bi čitalac lakše prepoznao početak 

seneda, jumjesto toga je, početak prijevoda seneda pisan 

velikim slovima. 

Prijemičivost Tirmizijine zbirke hadisa u odnosu na 

druge zbirke 

Tirmizijina zbirka hadisa je, bez sumnje, jedna od 

najljepših, a istodobno i najkorisnijih hadiskih zbirki. Autor je 
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nastojao da u njoj uglavnom zabilježi kratke i jezgrovite hadise 

u kojima su sadržani oni propisi i pitanja sa kojima se čovjek 

kroz život svakodnevno susreće. Tirmizija ih je na jedan dosta 

zanimljiv i koristan način razvrstao po poglavljima. Ibn Esir u 

djelu Džamiu-1-Usul kaže: "Tirmizijin Sahih (tj. Džami-Sunen) 

jest najljepša i najkorisnija hadiska zbirka. Ustrojena je na 

izuzetno lijep način i ima najmanje ponovljenih hadisa. " 

Ebu Ismail Abdullah b. Muhammed el-Ensari el-Herevi 

veli: "Kako ja mislim, zbirka Ebu Isa'a et-Tirmizije korisnija je 

od Buharijeve i Muslimove zbirke hadisa. Buharijeva i 

Muslim ova zbirka su u potpunosti razumljive samo 

stručnjacima i poznavaocima hadiske nauke, dok Tirmizijinu 

zbirku razumije i obični narod." 

Kod prevođenja se nastojalo da prijevod h adi sa, koliko 

god je to bilo moguće, bude doslovan u broju riječi 

adekvatan originalu. Tamo gdje su se morale dodati neke riječi 

koje ne stoje u tekstu hadisa, kako bi prijevod bio što 

razumljiviji i bio u skladu sa našim jezikom, stavljane su u 

zagrade. 

Za razliku od ostalih autora Tirmizija je u Džamiu-Sunenu, 

pored svakog hadisa naveo ko ga u istom ili sličnom značenju od 

ashaba još prenosi. Ako je neki hadis došao u više verzija, veoma 

često ih je spomenuo, potom se je jednom kritičkom analizom 

osvrnuo na njih, ukazujući šta u pojedinim predajama nedostaje a 

šta je, opet, možda u nekim predajama suvišno. 

Uza sve to, on daje svoj kritički osvrt na pojedine ravije 

hadisa, naglašavajući šta su drugi o pojedinim ravijama 

kazali. 

Tirmizi veoma često iza h adi sa iznosi i različite stavove 

fikhskih učenjaka u pitanjima koja su sporna među njima, 
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podastirući njihove argumente protuargumente, naglašavajući 

pri tome i svoj vlastiti stav. 

Osim toga, Tirmizija je o svakom hadisu izrekao svoj 

sud ocjenu, što nije slučaj ni kod jedne druge hadiske 

zbirke. I, što je još karakterističnije, on hadise ocjenjuje na 

način koji prije njega nije bio poznat. Naime, on po prvi put 

za hadise koristi dvostruku, a veoma često trostruku 

vrijednosnu ocjenu. Iza gotovo svakog hadisa stoji: "Ebu Isa 

kaže: "Ovaj hadis je hasenun-sahih", ili: "Ebu Isa kaže: "Ovaj 

hadis je hasenun- sahihun-garibun i si. 

Ebu Isa je, kako rekosmo, Tirmizija. Ravije koje su od 

njega prenijele ovu zbirku oslovljavaju ga njegovim nadimkom 

po djetetu,-Ebu Isa. 

V rij ednosna metodologija 

Sta to u stvari znači kada Tirmizija jedan hadis ocijeni 

riJeCima: hasenun-sahih, ili hasenun-garibun ili hasenun

sahih un -garib uh? 

Kada on jedan hadis ocijeni riječima: hasenun-sahih un 

ili sahihun-hasenun, to uglavnom znači da je dotični hadis, 

prema stepenu vjerodostojnosti, vjerodostojan (sahih), a može 

imati jedno od slijedećih značenja: 

Da je dotični Hadis došao u više predaja, pa su neke 

od tih predaja pouzdane (sahih), a neke su dobre (hasen); 

da je njegov sened pouzdan (sahih), a metn dobar 

(hasen), i obrnuto, 

da je sami autor u dilemi je li hadis pouzdan ili je 

dobar, 
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- da su dotični hadis hadiski učenjaci različito ocijenili; 

prema nekima, to je pouzdan hadis (sahih), a prema nekima 

to je dobar hadis (hasen); 

da je dotični hadis ispod stepena sahiha, a iznad 

stepena hasena. 

Riječ garibun, koju Tirmizija veoma često koristi u ocjeni 

hadisa, ima značenje da je dotični hadis 1z cijele jedne 

generacije ravija prenio samo jedan ravija, tako da u kasnijem 

prenošenju može biti i više predaja tog hadisa, ali se sve one 

u toj generaciju svode samo na tog raviju. 

Osim spomenutih termina, Tirmizija je veoma često 

koristio i druge izraze za ocjenu seneda, ili za ocjenu ravija 

hadisa, i l i, pak, samog h adisa. 

Imajući u vidu sve navedeno onda i ne začuđuje što je 

Ebu Bekr Ibnu-1-Arebi u komentaru Tirmizijina DžamTa-Sunena, 

pod imenom Ahdatu-1-Ahvezi rekao slijedeće: "Znajte, Allah 

vam rasvijetlio vaša srca, da je Buharijev Sahih općenito druga 

zbirka hadisa koja je napisana po poglavljima, Malikov 

Muvetta' je prva, na njima dvjema su kasnije temeljene sve 

ostale zbirke, kao što su Muslimov Sahih, Tirmizijin Džami'

Sunen i druge. Nijedna od njih nije ravna Tirmizijinoj zbirki 

(...), jer je u Tirmizijinoj zbirki hadisa zastupljeno četrnaest 

granahadiske nauke i mnogobrojne druge koristi... " 

Tirmizija kaže: ''Nakon što sam završio ovu sz b irku 

hadisa, dao sam je na uvid učenjacima Hidžaza, Iraka i 

Horasana (da JU pogledaju iznesu svoj sud o njoj bili su 

oduševljeni ovom zbirkom hadisa, i rekli su: "U čijem se 

domu nade ova zbirka kao da je u njemu Vjerovjesnik 

koji govori". 

Sto se tiče komentara hadisa u ovome prijevodu na 

bosanski jezik, nastojao sam da on bude, što je moguće, kraći 

14 



i jednostavniji, tek toliki koliko je dovoljno da se pravilno 

shvate hadisi. u komentaru sam iznio kratke biografije 

pojedinih ravija hadisa za koje sam smatrao da je bitno da se 

znaju, bilo iz razloga što se njihova imene rjeđe spominju i 

malo se o njima znalo, ili zato što su za njih vezane mahane 

nedostatci pojedinih hadisa. 

U pitanjima koja su sporna među učenjacima navodio 

sam različite stavove, podastirući argumente protuargumente 

svih u pogledu pojedinih stavova. O tome koje je od spornih 

mišljenja ispravnije ili argumentiranije ostavljao sam čitaocima 

da, na osnovu iznesenih argumenata, sami prosuđuju, ne 

upuštajući se u to da lično favoriziram neko od mišljenja ili 

stavova. 

U komentiranju sam se uglavnom oslanjao na djelo 

Tuhfetul-Ahvezi bišerhi Džami'it-Tirmizi od Abdurahmana el-

Mubarekforija, naravno, koristeći pri tome i mnoga druga djela 

koja su mi bila dostupna. 

Sasvim sam svjestan da je usuditi se prevoditi 

komentirati jedno ovakvo djelo velika smjelost i odgovornost, 

gdje svaki najmanji propust ili grješka mogu imati kobne 

posljedice. Zato od sveg srca molim Uzvišenog Allaha (dž.š.) 

da mi, ukoliko bude eventualnih grješaka i propusta, oprosti i 

da mi to ne upisuje u grijeh, a cijenjene dobronamjerne 

čitaoce da mi na nj ih ukazu kako bi se u narednom izdanju 

mogle otkloniti i ispraviti. 

Ve sallalhu ala Muhammedin ve ala alihi ve sahbihi 

edžmein. 
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VRSTE HADISA I NJIHOVA PODJELA 

Da bismo prijevod ovoga djela učinili što razumljivijim 

dostupnijim našemu čitaocu, neophodno je da iznesemo i kraći 

prikaz vrsta hadisa i njihovu definiciju. A s obzirom da se 

kroz tekst cijele knjige najčešće spommJe upravo riječ hadis, 

valja posebno objasniti značenje ovoga pojma. 

Riječ hadis u arapskom jeziku ima više značenja. Ona 

može, ovisno od određenog semantičko-stilskog kontkesta, 

značiti: govor, razgovor, saopćenje, vijest, obavijest, priču 

pripovijest, predanje, tradiciju si. Ali, u hadiskoj nauci ova se 

riječ upotrebljava u smislu ukupnosti Poslanikove tradicije; 

odnosi se na sve ono što je posljednji Allahov Poslanik, Allah 

ga blagoslovio i spasio, prije 1 u toku svoje vjerovjesničke 

misije rekao, uradio, odobrio, kao sve obavijesti koje govore 

o njegovu rođenju, djetinstvu, osobnosti, te svim ostalim 

njegovim tjelesnim, karakternim drugim osobinama. 

S o b zirom da postoje brojne vrste hadisa, kao i mnogo 

stručnih naziva u hadiskoj terminologiji koje je prilično teško 

razumjeti bez zasebnoga metodološkog pristupa, mi ćemo ih 

ovdje, radi njihova lakšeg značenjskog određenja i poimanja, 

razdijeliti u nekoliko zasebnih srodnih tematskih cjelina. 
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PODJELA HADISA S OBZIROM NA NAČIN KAKO 

SU PRENESENI 

Hadise, s obzirom na način na koji su do nas doprli, 

odnosno na broj ravija koji su ih prenijeli, možemo podijeliti 

na dvije osnovne vrste: 

l. mutevatir hadisi 

2. ahad hadisi 

MUTEVATIR HADISI 

Mutevatir je onaj hadis koji Iz generacije u generaciju 

prenosi toliki broj prenosilaca da je isključena ikakva sumnja u 

njegovu atentičnost. 

Da bi se jedan hadis mogao smatrati mutevatirom 

neophodno je da ispunjava slijedeće uvjete: 

- Treba bi ti prenesen od velikog broja ravija. Ostalo je 

biti spornim među hadiskim učenjacima koliki je to minimum 

ravija neophodan da bi se jedan hadis mogao smatrati 

mutevatirom. Odabrano je mišljenje da ih ne smije biti ni u 

jednoj generaciji manje od deset. 

- Isto toliki broj prenosilaca hadisa treba biti prisutan u 

svim generacijama. Tako, ukoliko bi samo u jednoj generaciji 

broj ravija bio manji od spomenutog, hadis se ne bi smatrao 

mutevatirom pa makar ih u ostalim generacijama bilo i više od 

toga. 

Sami sastav ravija treba biti takve prirode da isključuje 

svaku mogućnost njihova dogovora na neistini. To 

podrazumjeva da su ravije Iz različitih mjesta pokrajina, da 

su različitih zanimanja i da pripadaju različitim mezhebima. 
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Ono što se propovijeda treba da se izravno čulo ili 

vidjelo. 

Mutevatir hadis nam daje sto postotnu sigurnost kao da 

smo ono što nam se u njemu prenosi vidjeli vlastitim očima 

ili, pak, čuli vlastitim ušima, tako da u to ne ostavlja ni 

najmanje sumnje. 

Postoje dvije vrste mutevatir hadisa: l. Mutevatir hadisi 

čiji je tekst smisao mutevatir (el-mutevatiru-1-lafzijj) 2. 

Mutevatir hadisi čije je samo smisao mutevatir, makar se tekst 

nešto razlikovao (el-mutevatiru-1-ma 'nevijj). 

Primjer za prvu vrstu jest hadis: "Ko slaže na mene 

namjerno, neka pripremi sebi mjesto u džehenemu"; prenijelo 

ga je sedamdeset i nekoliko ashaba. Primjer za drugu vrstu su 

hadisi koji govore o podizanju ruku prilikom dove. U oko 

stotinu hadisa se govori na ovu temu. 

AHAD HADISI 

Ahad hadisom se naziva svaki hadis koji ne ispunjava 

uslove mutevatira. 

Ahad hadisi se dijele: mešhur, aziz garib hadisi. 

Mešhur hadisi 

Mešhur je onaj hadis koji 1z generacije u generaciju 

prenose po trojica više ravija ali koji ne dostiže rang 

mutevatir hadisa. Neki ovu vrstu mešhura nazivaju 

mustefidom. 
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Postoje dvije vrste mešhur hadisa: l. hadis koji je postao 

mešhur uslijed toga što ispunjava gore spomenute uvjete i 2. 

hadis koji ne ispunjava spomenute uvjete ali je nazvan 

mešhurom uslijed njegove široke upotrebe. 

Obje vrste mešhur hadisa mogu imati različit stepen. 

Mogu biti sahih, hasen, daif, a mogu biti i apokrifni. Zato, 

općenito kazavši, svi hadisi, osim mutevatir hadisa, podliježu 

provjeri. Jedino mutevatir hadise nije patrebno provjeravati; oni 

su svi na najvišem stupnju vjerodostojnosti. 

Aziz hadisi 

Aziz hadisom se naziva svaki hadis koji ni ujednoj 

generaCIJI ne prenosi manje od dvojice ravija. 

Neki učenjaci smatraju aziz hadisom i onaj hadis koji iz 

generacije u generaciju prenosi po dvojica prenosilaca. 

Međutim, ovakva definicija aziz hadisa nije prihvaćena od 

strane većine muhaddisa. 

Garib hadisi 

Garib hadisom naziva se onaj hadis koji Iz generacije u 

generaciju prenosi po jedan ravija, ili ga u nekim 

generacijama, ili, pak, u makar jednoj generaciji prenosi samo 

jedan ravija. 

Garib hadisa imamo dvije vrste: l. Opći garib hadis i 2. 

relativni garib hadis. 

Opći garib je onaj hadis koji Iz generacije ashaba 

prenosi samo jedan ravija. Primjer zato jest hadis: "Djela se 
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prosuđuju isključivo prema namjerama... " Ovaj h adis IZ 

generacije ashaba prenosi samo Omer b. Hattab. 

Relativnim garib hadisom nazivamo onaj hadis koji 

prenosi više ashaba, a potom ga u nekoj od slijedećih 

generacija prenosi samo jedan ravija. Primjer: "Vjerovjesnik, 

Allah ga blagoslovio i spasio, ušao je u Meklw, a na glavi je 

imao šljem." Ovaj hadis od Zuhrija prenosi samo Malik. 

PODJELA HADISA S OBZIROM NA NJIHOV STEPEN 

VJERODOSTOJNOSTI 

Hadiski učenjaci, u osnovi, sve hadise dijele na dvije 

kategorije: na one koji se prihvataju na one koji se 

odbacuju. 

Kasnije su hadiski učenjaci sve hadise koji se prihvataju 

podveli pod dvije vrste: sahih hadise hasen hadise, dok su 

sve hadise koji se odbacuju podveli pod kategoriju daif hadisa. 

Mi ćemo se ovdje ukratko osvrnuti na svaku od tih 

vrsta, sa pos e b nim osvrtom na h adi se koje svaka od n j ih 

obuhvata. 

SAHIH HADISI 

Sahih je onaj hadis koji kontinuirano prenosi pošten 

precizan ravija od istoga takvog ravije sve do kraja seneda, te 

koji ne protivrječi drugim pouzdanijim predajama i nema u 

sebi skrivenih mahana i nedostataka. 

Da bi se jedan hadis mogao smatrati sahihom, mora 

ispuniti pet slijedećih uvjeta: 
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l. Sened mu mora biti spojen od početka do kraja. To 

znači da je svaki ravija živio u isto vrijeme sa onim od kojega 

hadis prenosi, po Buhariji, da se sa njim susreo i od njega 

hadis izravno čuo. 

2. Svi prenosioci u senedu hadisa mora da budu iskreni 

pošteni. 

Pod iskrenošću i poštenjem se podrzumijeva slijedeće: da 

su svi oni muslimani, punolj etni i pametni da nisu skloni laži 

griješenju (činjenju harama i propuštanju farza), da su čestiti 

da ne krše pravila islamskog ponašanja. Hadiski učenjaci nisu 

prihvatali hadis niti od jednog prenosioca za kojeg su utvrdili 

da je makar jednom u životu slagao, ili je svjesno učinio neki 

haram, ili propustio farz, ukoliko se, pak, zato nije iskreno 

pokajao. 

3. Svi prenosioci treba da budu precizni do te mjere da 

su u stanju sve što jedanput čuju doslovno upamtiti, ukoliko 

usmeno prenose, odnosno tačno i bez grješaka zapisati ukoliko 

to čine pismenim putem. 

4. Nijedan ravija u svome kazivanju ne smije 

protivriječiti drugim pouzdanim ili od njega pouzdanijim 

ravijama. 

Ukoliko bi se desilo da jedan pouzdani ravija o jednoj 

te istoj stvari ili događaju priča drukčije od ravije koji je 

pouzdaniji od njega, hadis koji on propovijeda automatski bi 

postao slab ukoliko se ne bi moglo naći neko kompromisno 

objašnjenje. 

S. Preneseni hadis ne smije u sebi imati nikakvih 

skrivenih mahana nedostataka. 

Jer, dogodi se, naime, da jedan hadis ispuni sve 

spomenute uvjete, a onda neki od eksperata otkrije u njemu 

nekakav skriveni nedostatak, uslijed kojega hadis postane slab. 
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Na primjer, svi su hadisi koje prenosi Hasan el-Basri od 

Omera b. Hattaba na ovaj način postali slabi i ako su na prvi 

pogled izgledali pouzdani. Učenjaci su otkrili, iako je Hasan 

vremenski dočekao Omera, da je on imao svega dvije godine 

kad je Omer umro, a dijete sa dvije godine nije u stanju 

upamtiti hadis. 

V rste sahih hadisa 

Sahih hadis učenjaci dijele na dvije vrste: 

l. sahih li zatihi hadis, a to je onaj hadis koji je sam 

po sebi sahih, jer ispunjava spomenute uslove; 

2. sahih li gajrihi hadis, koji je uslijed drugih hadisa 

postao sahih hadisom. Naime, ova vrsta sahih hadisa u osnovi 

pripada hasen hadisima, ali je došao u mnogo predaja koje ga 

uzdižu na rang sahih hadisa. 

Kategorije sahih hadisa 

Nisu svi sahih hadisi na istom stupnju vrijednosti. 

Postoji razlika i među sahih hadisima. Jedni su pouzdaniji od 

drugih. Hadiski učenjaci ih rangiraju ovako: 

l. Najbolja vrsta sahih hadisa su oni koje su i Buharija 

i Muslim zabilježili (sa potpunim senedima) u svojim 

Džamiima, a potom slijede 

2. hadisi koje je zabilježio samo Buharija, 

3. hadisi koje zabilježio samo Muslim, 

4. hadisi koji ispunjavaju uvjete Buharije i Muslima a 

oni ih nisu zabilježili u Sahihima, 

S. hadisi koji ispunjavaju uvjete Buharije, 
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6. hadisi koji ispunjavaju uvjete Muslima, i 

7. hadisi koje drugi učenjaci, osim Buharije Muslima, 

ocjenjuju sahihom. 

HASEN HADISI 

Hadiski su učenjaci različito definirali pojam hase n 

hadisa. Prema mišljenju Hattabija, hasen je onaj hadis čiji se 

ishod zna, čiji su prenosioci poznati, na kome obitava većina 

hadisa, te koji je prihvatila većina učenjaka po njemu 

postupila većina fakiha. 

Tirmizija hasenom smatra svaki hadis u čijem se senedu 

ne nađe osoba osumnjičena za laž, koji ne protivriječi 

pouzdanijim hadisima i koji je prenesen u više predaja. 

Ibn Hadžer el-Askalani smatra hasenom onaj hadis koji 

upotpunosti ispunjava sve uslove sahiha, s tim što ravije kod 

hasena nisu na onom stepenu što se tiče preciznosti kao što 

su kod sahiha. Ova posljednja definicija hasen hadisa je opće 

prihvaćena od strane hadiskih učenjaka. 

V rste hasen hadisa 

Hasen hadisa imamo dvije vrste: hasen koji je sam po 

sebi hasen: hasenun lizatihi jer ispunjava spomenute uvjete, 

hasen koji je na osnovu drugih hadisa postao hasen, hasenun 

ligajrihi. Ova druga vrsta je u osnovi slab hadis ali je došao u 

mnogo predaja koje ga uzdižu na stepen hasena. 

Prema mišljenju ogromne većine hadiskih, fikhskih 

usuli fikhskih učenjaka, hasen hadis je kao i sahih potpuno 

valjan argument na kome se temelje propisi Islama. 
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DAIF HADISI 

Daif (slab) jest onaj hadis kojemu ne dostaje jedan ili 

više uvjeta sahih hadisa ili hasen hadisa. 

Hadis može biti slab uslijed prekida u senedu, ili uslijed 

nekog drugog uzroka. Sve daif hadise (slabe hadise) možemo 

podijeliti na dvije kategorije: 

l. Hadisi koji su slabi uslijed prekida u senedu i 

2. Hadisi koji su slabi uslijed nekog drugog uzroka. 

Daif hadisi koji su slabi uslijed prekida u senedu 

Ima više vrsta hadisa koji su postali slabi (daH) 1z 

razloga što im je prekinut sened. Ovisno o tome o kakvom je 

prekidu riječ - da li u senedu nedostaje jedan prenosilac ili, 

pak, nedostaje više prenosilaca, da li prenosioci nedostaju 

uzastopno u jednom dijelu ili na više mjesta u senedu, te da 

li je sened prekinut na početku, u sredini ili na kraju svoga 

niza, daif hadise možemo podijeliti na slijedeće vrste: muallek 

hadisi, murse] hadisi, mu 'dal hadisi, munkati' hadisi i mudelles 

hadisi. 

Muallak hadisi 

Riječ muallek u arapskom jeziku ima više značenja; 

može značiti obješen, viseći, ovisan, uvjetovan isl. U hadiskoj 

se nauci muallekom naziva svaki hadis u čijemu je senedu na 

početku ispušten jedan ili više prenosilaca uzastopno. Dobio je 
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ovakav naziv uslijed toga što se njegov sened vezuje samo za 

gornju stranu, a prekinut je u njegovu donjem dijelu, tako da 

izgleda kao da "visi". 

Muallek hadisima se nazivaju i oni hadisi čiji je sened 

upotpunosti izostavljen kao, na primjer, kada kažemo: "Rekao 

je Allahov poslanik, Allah ga blagoslovio i spasio, to i to", kao 

i hadisi čiji je sened izostavljen do ashaba ili tabi'ina, kao, na 

primjer, kada Buharija kaže: "Ebu Musa je rekao: Allahov 

poslanik, Allah ga blagoslovio i spasio, pokrio je svoja koljena 

kada je došao Osman", Buharija je izostavio cijeli sened ovoga 

hadisa do ashaba Ebu Musa'a el-Eša'rije. 

Muallek hadis spada u kategorije slabih. hadisa koji se 

odbacuju iz razloga što mu nedostaje jedan od uvjeta koji se 

traže kod sahih hadisa i hasen hadisa, a to je spojenost 

seneda. Izuzetak su muallek hadisi u Buharijevu i Muslimovu 

Sahihu, koji se prihvataju, jer im je svima naknadno pronađen 

njihov originalni sened. 

Murse] hadisi 

Mursel je onaj hadis u čijem je senedu na kraju 

ispušten jedan ravija. 

Postoje tri vrste mursel hadisa: Opći mursel, mursel 

ashaba i skriveni mursel. 

Općim murselom se naziva onaj hadis koji jedan od 

tabi'ina izravno prenosi od Allahova Poslanika, Allah ga 

blagoslovio i spasio, i ne spomene ime ashaba od kojega ga je 

čuo hadis. 

Safija veli: "Obavijestio me je Seid, on je prenio od 

Džurejdža, koji je kazao: mene je obavijestio Humejd el-A'redž, 
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on je prenio od Mudžahida, da je kazao: Vj ero vjesnik, Allah 

ga blagoslovio i spasio, izgovarao je naglas telbiju 

Lebbejkellahumme lebbejk ... " Ovdje Mudžahid kazuje izravno 

od Vjerovjesnika, Allah ga blagoslovio spasio, da je učio 

telbiju naglas, a on je tabi'in nije vidio Allahova Poslanika, 

Allah ga blagoslovio spasio, a ne spominje ime ashaba koji 

mu je to prenio. 

Murselom ashaba se naziva onaj hadis koji od Allahova 

Poslanika, Allah ga blagoslovio i spasio, priča onaj ashab koj i 

ga od njeg nije izravno mogao čuti uslijed toga što je tada 

bio mali, ili je kasno primio islam, ili je negdje bio odsutan, a 

ne spominje ime ashaba koji mu ga je ispričao. 

Skrivenim murselom se naziva onaj hadis koji prenosi 

tabi'in od ashaba sa kojim je živio u istom vremenu, ali ga od 

njega nije čuo, i to riječima koje ukazuju na mogućnost i da 

ga je čuo i da nije. Na primjer: Omer b. Abdul-Aziz prenosi 

od Uk b ea b. Amira da je Allahov Poslanik, Allah ga 

blagoslovio spasio rekao: "Smilovao se Allah opreznim 

čuvarima." Mizzi tvrdi da Omer b. Abdul-Aziz nije imao 

susreta sa Ukbeom b. Amirom. 

Kod ovakvih vrsta hadisa moguće je otkriti da se radi o 

murselu na jedan od slijedećih načina: 

ukoliko učenjaci ustanove da dotični prenosilac nije 

uopće slušao hadise od spomenutog ashaba; 

ukoliko on sam prizna da hadise nije slušao od njega; 

ukoliko je dotični hadis došao i drugim predajama, a 

u njima je spomenut ravija između njega spomenutog 

ashaba. 

U pogledu sve tri vrste mursel hadisa islamski učenjaci 

imaju različite stavove. 
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Većina hadiskih mnogi fikhski usulifikhski učenjaci 

smatraju da mursel hadis spada u kategoriju hadisa koji se 

odbacuju. 

Ebu Hanife, Malik i Ahmed smatraju da je mursel hadis 

pouzdan ukoliko ispunjava sve ostale uvjete sahiha i da spada 

u kategoriju hadisa koji se prihvataju. Prema njima, tabi'ini su 

uglavnom svi pouzdani zasigurno ni jedan od njih ne bi 

Poslaniku pripisao ono u što nije siguran. 

Safija smatra da se mursel hadis može smatrati 

pouzdanim i podvesti pod kategoriju hadisa koji se prihvaćaju 

ukoliko ispuni određene uvjete, a to su: 

da je ravija koji ga vezuje za Poslanika, Allah ga 

blagoslovio spasio, stariji tabi'in; 

da je ravija koji prenosi od tabi'ina taj hadis pouzdan; 

- da se sa njim slažu hafizi hadisa i da mu u tome ne 

protivrječe; 

da je taj isti hadis drugim putem prenesen u 

potpunom senedu do Poslanika, Allah ga blagoslovio i spasio. 

Većina učenjaka mursel ashaba smatraju pouzdanim 

ukoliko ispunjava ostale uvjete. 

Mu'dal hadisi 

M u' dal je onaj hadis u čijem senedu uzatopno nedostaju 

dvojica više prenosilaca. Na primjer: Malik je u Muvett'au 

zabilježio izravno od Ebu Hurejre da je on rekao: Allahov 

poslanik, Allah ga blagoslovio i spasio, kazao je: "Robu sljeduje 

hrana i odjeća (kao i ostaloj čeljadi) i ne smije se opterećivati 

poslovima koje ne moče izdržati." Iz predaje ovog hadisa, koja 

je zabilježena 1 u drugim izvorima, saznajemo da su u senedu 
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između Malika i Ebu Hurejra izostavljena, uzastopno, dvojica 

prenosilaca: Muhammed b. Adžlan i njegov otac. 

Mu'dal spada u kategoriju hadisa koji se odbacuju, jer 

je ova vrsta hadisa daleko lošija od muallaka, mursela ili 

munkati'a uslijed nedostatka dvojice prenosilaca uzastopno. 

Inače, Sunen Seida b. Mensura i općenito sva djela Ibn Ebu 

Dun'ja'a puna su ove vrste hadisa. 

Munka ti' hadisi 

Ibn Abdul-Berr mumkati' hadisom smatra općenito svaki 

hadis koji ima prekinut sened, bez ozira na kojemu se mjestu 

u senedu taj prekid nalazi i na koji je način taj prekid 

uslijedio. Primjereno ovoj definiciji, pod pojam munkati' hadisa 

mogu se podvesti i mursel. mu' dal i muallak. 

Poslije su hadiski učenjaci ovaj hadis izdvojili kao 

zasebnu vrstu. Oni munkati' hadisom smatraju svaki hadis u 

čijemu je senedu prije ashaba na jednom ili na više mjesta 

izostavljen neki ravija, pod uvjetom da nije izostavljen na 

samom početku seneda. 

Prema ovoj definiciji, mursel, mu' dal i muallak se ne 

mogu podvesti pod pojam munkati' hadisa. 

Primjer munkati' hadisa: Abdur-Rezzak prenosi od 

Sevrija, on od Ebu Ishaka, on od Zejda b. Jusej'a, a on 

Huzejfe da je Vjerovjesnik, Allah ga blagoslovio i spasio, 

rekao: ''Ako poslije mene hilafet povjerite Ebu Bekru pa znajte 

da je on jak i povjerljiv." Ovaj hadis je munkati' jer u 

njegovu senedu između Sevrija i Ebu Ishaka nedostaje jedan 

ravija; to je, kako se iz drugih predaja saznaje, šerik. Dakle, 
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Sevrija ovaj hadis nije direktno čuo od Ebu Ishaka, nego mu 

ga je od njega prenio šerik. 

Hadiski učenjaci su jednoglasni u stavu da je munkati' 

hadis slab hadis i da spada u kategoriju onih hadisa koji se 

odbacuju, 1z razloga što se pored toga što mu je sened 

prekinut obično kod ovakvih hadisa ne zna ni pravo stanje 

izostavljenog ravije. 

Mudelles hadisi 

Riječ mudelles je particip pasivni arapskog glagola 

dellese, što znači: prijevara, obmana, falsifikat. U hadiskoj nauci 

je mudelles je usvojen kao stručni naziv za vrstu hadisa čijem 

senedu postoji vid kakve obmane ili falsifikata. 

Hadiski učenjaci tedlis dijele na dvije osnovne vrste: 


One) tedlisul-isnad 


b) tedlisuš-šujuh. 


a) Tedlisul-isnad 


Ova se vrsta tedlisa ostvaruje na jedan od četiri načina: 


l. Kad jedan ravija od nekoga kojeg je vremenski 

dočekao i sa nj im imao susret prenese nešto što od njega nije 

čuo. Primjer: Ebu Avane je prenio od A'meša, on od Ibrahima 

et-Tejmija, on od svoga oca, a on od Ebu Zerra da je 

Vjerovjesnik, Allah ga blagoslovio spasio, rekao: "U 

džehennem u (sam čuo) nekoga kako doziva: o Milostivi o 

Premilostivi." Ebu Avane veli: "Upitao sam A'meša jesi li ti to 

čuo od Ibrahima? Ne, odgovorio je, nego mi je ispričao Hakim 

b. Džubejr, prenoseći to od njega. To znači da je A'meš 

pokušao falsificirati sened ovoga hadisa time što je iz njega 
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izostavio Hakima b. Džubejra hadis prenio izravno od 

Ibrahima et-Tejmija. Ovakva se vrsta tedlisa zove tedlisul

iskat. 

2. Kad ravija koji je sklon obmani Iz seneda svjesno 

izostavi slabog raviju od koga je dotični hadis čuo, kako bi 

izgledalo da su ga prenijeli samo pouzdani prenosioci. Primjer: 

Ibn Ebu Hatim u djelu Ilel bilježi hadis koji prenosi Ishak b. 

Rahivejh od Beki j j ea b. Velida, koj i je kazao: Ispričao mi je 

Ebu Vehb el-Esedi, on je prenio od Nafi'a, on od Ibn Omera, 

a on od Vjerovjesnika, Allah ga blagoslovio spasio, da je 

kazao: ''Ne hvali islamijet kod čovjeka sve dok ne upoznaš 

njegova razmišljanja." Ovdje je Bekijje b. Velid krivotvorio 

sened ovoga hadisa na taj način što je između Ebu Vehba el

Esedija i Nafi'a izbacio slabog raviju Ishaka b. Ebu Fevrea, 

kako bi izgledalo da ovaj hadis prenose samo pouzdane ravije. 

Da bi se to teže prepoznalo, on je raviju Abdullaha b. Amra 

el-Esedija spomenuo po njegovu nadimku Ebu Vehb, a ime 

mu je izostavio. Ova se vrsta tedlisa zove tedlisut-tesvijeti. 

3. Kada neki od ravija presiječe kontinuitet seneda na 

taj način što u lancu prenošenja upotrijebi dvosmislen izraz Iz 

kojega se ne može zaključiti da li je on taj hadis čuo od 

osobe koju je spomenuo ili mu ga je neko drugi od nje 

prenio. Primjer: Hakem je sa senedom zabilježio od Alije b. 

Hašrema, koji veli: "Bili smo kod Ibn Ujejne, pa je počeo: Od 

Zuhrija ... Neko od prisutnih ga upita: Jesi li to ti čuo od 

Zuhrija, a on reče: Ne, nisam to čuo od njega, niti od onoga 

ko je to čuo od Zuhrija, nego mi je ispričao Abdur-Rezzak, 

prenijevši od M'amera, a on od Zuhrija." Ovdje je Ibn Ujejne 

u senedu izostavio dvojicu prenosilaca između njega i Zuhrija. 

Ovakva vrsta tedlisa se zove i tedlisul-kat'i. 
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4. Kad neki od ravija, prenoseći od svoga učitelja, uz 

njega doda još nekoga od koga nije čuo dotični hadis. Primjer: 

"Priča Hakem da se jednog dana dogovorila grupa učenika 

Hušejma da od njega više ne uzimaju hadise u kojima ima 

obmane. Primijetivši to, Hušejm je kod svakog hadisa koji im 

je citirao naglasio: Ispričali su nam Husejn i Mugire, a oni su 

prenijeli od Ibrahima... Pošto je završio, reče Hušejm: Sta 

mislite jesam li vas danas uspio prevariti? Ne, odgovoriše, a 

on reče: Ja od onog što sam vam danas citirao o Mugire 

nisam čuo ni jednog slova. Mugiru sam dodao uz Husejna." 

Ova se vrsta tedlisa zove i tedlisul-atfi. 

b) Tedlisuš-šujuh 

Ova se vrsta tedlisa ostvaruje tako što ravija prenoseći 

mudellis hadis, koji je čuo od svog učitelja, nekada svoga 

učitelja oslovi imenom, nekada nadimkom po djetetu, nekada 

opet njegovim nadimkom po mjestu rođenja ili plemenu, ili 

ga, pak, okarakterizira nečim po čemu je nepoznat kako ne bi 

bio prepoznatljiv. Tako, na primjer, Haris b. Ebu Usame, 

prenoseći hadise od hafiza Ebu Bekra Abdullaha b. 

Muhammeda b. Ubejda b. Sufjana, koji je više poznat po 

nadimku Ibn Ebu Dun'ja, nekada rekne: "Kazao je Abdullah b. 

Ubejd", nekada, "kazao je Abdullah b. Sufjan", a nekada, opet, 

"kazao je Ebu Bekr Sufjan", kako bi izgledalo da je više 

prenosilaca prenijelo ovaj hadis. 

Sve vrste mudelles hadisa spadaju u kategoriju slabih 

hadisa koji se odbacuju. Ipak je najslabija među njima ona 

kategorija koja je poznata pod nazivom tedlisut-tesvijeti. 
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Daif hadisi koji su slabi uslijed nekog drugog uzroka 

Pošto smo završili sa vrstama slabih hadisa, koj i su slabi 

Iz razloga što ne ispunjavaju prvi uvjet sahiha, osvrnut ćemo 

se na daif hadise koji su slabi uslijed toga što ne ispunjavaju 

neki od preostala četiri uvjeta sahih hadisa, a koj i se 

uglavnom vezuju za kvalitete ravija, odnosno njihove vrline ili 

mahane. 

Daif hadise koji su slabi uslijed nekog drugoga uzroka 

možemo podijeliti na slijedeće vrste: mudif hadisi, šaz hadisi, 

munker hadisi, maklub hadisi, muallel hadisi, mudtarib hadisi, 

metruk hadisi mevdu' hadisi. 

Mud'if hadisi 

Mud' if hadisom smatra se onaj hadis koj i su, u pogledu 

njegova metna ili seneda, hadiski učenjaci različito ocijenili. 

Neki su ga ocijenili hasen hadisom, a neki daif hadisom. A da 

bi se jedan hadis mogao okarakterizirati mud'ifom, prema 

mišljenju Sehavije, uvjet je da ga većina hadiskih učenjaka 

smatra daifom ili, pak, da je podjednak broj učenjaka koji ga 

drže hasenom i onih koji ga smatraju daifom. To je IZ razloga 

kako ne bi mnogi pouzdani hadi si samo zato što ih neko 

karakterizira takvima spali na stepen daif hadisa. 

Ovo je najbolja kategorija daif hadisa, a samo JU je Ibn 

Dževzi ustanovio kao posebnu vrstu. Prema drugima, ona ne 

postoji, jer ju oni podvode pod pojam daif hadisa. 
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Šaz hadisi 

Prema mišljenju Ibn Hadžera, šaz je onaj hadis koji 

kazuje dosta pouzdani ravija, ali u svome pripovijedanju ipak 

protivriječi nekome ko je pouzdaniji od njega. Ovaj drugi 

hadis koji pripovijeda pouzdaniji ravija naziva se mahfuzom. 

Ta protivriječnost može biti u senedu 1 u metnu hadisa. 

Primjer gdje je protivriječnost uslijedila u senedu hadisa: 

Bilježe Nesaija Ibn Madže, preko Ibn Ujejne, od Amra b. 

Dinara, on od Avsedžea, a on od Ibn Abbasa: "U Poslanikovo 

vrijeme je umro neki čovjek koji nije ostavio ni jednog 

nasljednika osim roba kojega je oslobodio... " Ibn Džurejdž 

drugi su sa ovim senedom prenijeli ovaj hadis. Protivriječio im 

je Hammad b. Zejd, koji je ovaj hadis prenio sa istim ovim 

senedom, osim što u njemu nije spomenuo Ibn Abbasa. Uslijed 

toga je Ebu Hatem predaju Ibn Ujejne prihvatio kao ispravnu, 

dok je predaju Hammada b. Zejda okarakterizirao kao šaz 

hadis. 

Primjer gdje je protivrječnost uslijedila u metnu hadisa: 

Tirmizija bilježi od Abdul-Vahida b. Zijada, koji je prenio od 

A'meša, on od Ebu Saliha, a on od Ebu Hurejra kao da je 

Vjerovjesnik, Allah ga blagoslovio i spasio, kazao: "Kada neko 

od vas klanja sabah, neka malo prilegne na desnu stranu." 

Bejhekija tvrdi da je ovdje Abdul-Vahid b. Zijad protivriječio 

većini koji ovaj hadis prenose kao Poslanikov postupak a ne 

kao njegove riječi. Allahov Poslanik, Allah ga blagoslovio 

spasio, imao je običaj malo prileći na desnu stranu nakon što 

klanja sabahski namaz. Dakle, hadis u CIJemu prenošenju 

pouzdan ravija protivriječi drugome raviji, pouzdanijem od 
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njega, ili, pak, protivrječi većem broju pouzdanih ravija, naziva 

se šaz hadisom, dok se ovaj drugi hadis, koji prenosi 

pouzdaniji ravija, naziva hadisom mahfuzom. 

Šaz h adis spada u kategoriju daif h adisa koji se 

odbacuju, dok mahfuz hadis, ukoliko ispunjava sve druge 

uvjete, spada u kategoriju hadisa koji se prihvataju. 

Munker hadisi 

Hadiski učenjaci se razilaze u pogledu definicije munker 

hadisa. Dvije su definicije najprihvatljivije: 

l. Prema mišljenju Ibn Hadžera, munker je onaj hadis 

koji prenosi dosta slab ravija u svojemu prenošenju 

protivriječi pouzdanim ravijama. Ovaj drugi hadis koji 

pripovijedaju pouzdane ravije naziva se ma'rufom. 

2. Prema mišljenju nekih drugih učenjaka, munker je 

onaj hadis u čijemu se senedu nađe ravija koji u prenošenju 

pretjerano mnogo griješi, ili ravija koji je puno nemaran, ili, 

pak, ravija koji je sklon grijesima. 

Munker hadis spada u kategoriju veoma slabih hadisa. 

Po slabosti je odmah poslije mevdu' hadisa i metruk hadisa. 

Makiub hadisi 

Maklub je onaj hadis u kojemu ravija zamijeni ili 

ispretura riječi u senedu ili metnu tako da onu riječ koja je 

naprijed stavi nazad, a onu koja je odzada stavi naprijed i si. 

Maklub hadis se dijeli na dvije osnovne vrste: Maklubus-

sene di maklubul-metni. 
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Makubus-senedi je hadis u kojemu ravija izvrši zamjenu 

u senedu, i to na jedan od dva načina: 

Kad stavi ime oca nekog ravije ispred njegovog imena, 

kao što imamo u hadisu Ka'ba b. Murreta. N eki od ravija ga 

prenosi od Murreta b. Ka'ba. 

Kad ravija zamijeni jednog raviju potpuno drugim 

ravijom, kao što imamo slučaj u hadisu koji je prenesen od 

Salima, neki od ravija ga prenosi od Nafi'a. 

Maklubul-metni je hadis u čijemu je tekstu neki ravija 

izvršio zamjenu također na jedan od dva načina: 

- Kad riječ koja je naprijed stavi nazad, a onu koja je 

nazad stavi naprijed, kao što imamo u poznatom hadisu: 

"Sedam vrsta ljudi će na Sudnjem danu staviti u hlad Aršur

rahmana, kada drugog hlada neće hiti. Jedna od tih vrsta je i 

onaj koji dijeli milostinju tako da mu ne zna lijeva, šta dijeli 

desna ruka." Ovdje je u nekim predajama ravija zamijenio 

riječi pa je prenio: "Tako da mu ne zna desna šta dijeli lijeva 

ruka." 

Kad metn jednog h adisa stavi uz sened sasvim drugog 

hadisa, a sened tog hadisa stavi ispred metna ovoga prvog 

hadisa, sa ciljem da se neko provjeri i ispita. Kao što su 

Buhariji uradili stanovnici Bagdada kada su uzeli stotinu hadisa 

i ispremetali im metnove i senede, a potom ga upitali za te 

hadise. On je tekst svakog hadisa vratio njegovu senedu i ni 

u jednom nije pogriješio. 

Maklub hadis kod kojega je zamjena učinjena grješkom 

ravije spada u kategoriju daif hadisa koji se odbacuju. 

Međutim, maklub hadisi kod kojih je zamjena izvršena 

namjerno, u cilju da se neko provjeri, ne spadaju u ovu 

kategoriju hadisa. 
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Muallel ili ma'lul hadisi 

Muallelom se smatra svaki hadis u kojemu se zapazi 

kakva skrivena mahana ili nedostatak, a koja je takve vrste da 

mu umanjuje stepen pouzdanosti. 

Ovisno o tome gdje se nalazi skriveni nedostatak ili 

mahana, muallel hadise možemo podijeliti na tri kategorije: 

l. Muallel hadisi koji imaju skriveni nedostatak u 

senedu; 

2. muallel hadisi koji imaju skriveni nedostatak u metnu; 

3. muallel hadisi koji istodobno imaju skrivene 

nedostatke i u senedu i u metnu. 

Što se tiče ove prve vrste hadisa, njih ima najviše, s tim 

što u nekim slučajevima skriveni nedostatak koji se nađe u 

senedu, pored toga što umanjuje vrijednost seneda, istodobno 

umanjuje i vrijednost metna. To obično biva onda kad postoji 

samo jedna predaja takvog hadisa. Primjer: Ibn Džurejdž 

prenosi od Musa'a b. Ukbea, on od Suhejla b. Ebu Saliha, on 

od svoga oca, a on od Ebu Hurejra, da je Allahov poslanik, 

Allah ga blagoslovio spasio, kazao: "Ko bude sjedio u 

društvu u kojemu bude halabuke i galame, pa prije nego što 

ustane iz takvog društva rekne: Gospodaru moj od Tebe 

tražim oprost i Tebi se kajem, bit će mu oprošteno ono u 

čemu je pogriješio sjedeći u takvom društvu." Buharija tvrdi 

da mu je nepoznato da postoji drugi sened ovoga hadisa od 

Ibn Džurejdža, ni ti se sjeća da je Musa slušao hadise od 

Suhejla. 

U situacijama kad postoji više predaja takvog hadisa 

skriveni nedostatak u senedu u tom slučaju ne umanjuje 

stepen pouzdanosti metna. Primjer: Ibn Džurejdž prenosi od 
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Imrana b. Ebu Enesa, on od Malika b. Evsa b. El-Haddesana, 

a on od Ebu Zerra da je kazao: Čuo sam Allahova 

Poslanika, Allah ga blagoslovio i spasio, kada veli: "Zekat se 

daje na deve, na ovce i na krupnu stoku ... " Tirmizija u djelu 

Ilelul-Kebir veli: "Pitao sam Ebu Muhammeda", tj. Buhariju, "o 

ovome hadisu, pa je rekao da Ibn Džurejdž nije hadise slušao 

od Imrana b. Ebu Enesa. Međutim, iako je mahana prisutna u 

senedu ovoga hadisa, ona ne umanjuje vrijednost samog teksta 

hadisa iz razloga što je on došao drugim pouzdanim putevima 

preko Seida b. Selemea b. Ebu Hisama." 

Primjer muallel hadisa u kojem je skriveni nedostatak ili 

mahana u metnu: Abdullah b. Mesud veli da je Allahov 

poslanik, Allah ga blagoslovio i spasio, rekao: "Zla slutnja 

spada u idolopoklonstvo, a nema ni jednog od nas a da ona 

na njega ne ostavi traga, Allah (dž. š.) otkloni je čvrstim 

osloncem na Njega." Prema mišljenju Sulejmana b. Harba, riječi 

"a nema ni jednog od nas a da ona na njega ne ostavi traga" 

ne spadaju u tekst hadisa. On smatra da su to riječi 

Abdullaha b. Mesuda. Naime, kada je Ibn Mesud izgovorio 

prvi dio hadisa: "Zla slutnja spada u idolopoklonstvo", od sebe 

je dodao: "a nema ni jednog od nas a da ona na njega ne 

ostavi traga", potom je citirao ostatak hadisa: "Allah ( dž. š.) 

otkloni je čvrstim osloncem na Njeg", pa je ravija od Ibn 

Mesuda sve shvatio i prenio kao hadis. 

Primjer muallel hadisa u kojemu je skrivena mahana i u 

senedu i u metnu: Nesaija Ibn Madže u svojim Sunenima 

bilježe od Bekijjea da je prenio od Junusa, on od Zuhrija, on 

od Salima, on od Ibn Omera, a on od Vjero vjesnika, Allah ga 

blagoslovio i spasio, da je kazao: "Ko prispije na jedan rekat 

džume ili nekog drugog namaza, prispio je na taj namaz." 

Mahana u senedu je što u svim ostalim predajama ovoga 

37 



hadisa Zuhri prenosi od Ebu Selemea, od a ne od Salima. 

Mahana u metnu je što ni u jednoj drugoj predaji ovoga 

hadisa ne stoji riječ "džume". U svim drugim predajama ovaj 

hadis glasi ovako: "Ko prispije na jedan rekat namaza, prispio 

je na namaz." 

Mudtahb hadisi 

Mudtarib je onaj hadis koji je prenesen od jednog te 

istog ravije (ili više njih) u različitom značenju, ili na više 

načina, od kojih su svi podjednako pouzdani, tako da nije 

moguće dati prednost jednom nad drugim, niti je moguće 

među njima naći kompromis u značenju. 

Dva su uslova da bi se jedan hadis smatrao 

mudtaribom: 

da su sve predaje tog hadisa na istom rangu 

pouzdanosti, tako da uopće nije moguće dati prednost jednoj 

od njih nad ostalima, te 

da su sve predaje došle u različitim značenjima, tako 

da nije moguće naći kompromis u značenju među njima. 

Postoje dvije vrste mudtarib hadisa: Mudtarib hadisi kod 

kojih je idtirab (zamršenost) u senedu i mudtarib hadisi kod 

kojih je idtirab u metnu. 

Primjer mudtarib hadisa kod kojeg je idtirab u senedu: 

Tirmizija bilježi od Ebu Bekra da je on rekao Allahovu 

poslaniku, Allah ga blagoslovio i spasio: "Allahov poslanice! 

Primjećujem da si pošao sijedih? Da, reče on. Osijedila me je 

sura Hud i njoj slične sure (iz Kur'ana)." 

Darekutnija veli: "Ovaj hadis je mudtarib. Prenesen je 

isključivo preko Ebu Ishaka, i to na desetak različitih načina. 
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Neki su ga prenijeli kao mursel. Neki su ga prenijeli sa 

potpunim senedom. N eki su ovo prenijeli kao riječi Ebu Bekra, 

neki kao riječi Sa'da, neki opet kao riječi Aiše i si. A svi 

načini su u pogledu pouzdanosti na istom rangu i nije 

moguće dati prednost nekom od njih nad ostalima, niti je 

moguće iznaći kompromis među njima. 

Primjer mudtarib hadisa kod kojega je idtirab u metnu: 

Tirmizija bilježi od Šerika, koji je prenio od Ebu Hamze, on 

od Ša'bija, a on od Fatime, kćerke Kaj sove, koja je kazala: 

"Allahov poslanik, Allah ga blagoslovio i spasio, upitan je o 

zekatu, pa je rekao: "U imovini ima i drugih obaveznih 

dijeljenja osim zeka ta." 

U predaji ovoga hadisa, koju bilježi Ibn Madže, stoji: "U 

imovini nema nikakvih drugih obaveznih dijeljenja osim 

zekata." Iraki veli da u tekstu ovog hadisa postoji idtirab za 

koji nije moguće naći pomirljivo objašnjenje. 

Mudtarib se smatra slabim hadisom iz razloga što je 

različito zapamćen, a to ukazuje da se radi o nepreciznosti 

pojedinih ravija, što bezuvjetno oslabljuje pouzdanost hadisa. 

Metruk hadisi 

Metrukom se smatra svaki hadis u čijemu se senedu 

nađe ravija osumnjičen za laž. 

Primjer: Amr b. Semir el-Džu'fi el-Kufi, prenosi od 

Džabira, on od Ebu Tufejla, a on od Alije i Ammara, da su 

kazali: "Vjerovjesnik, Allah ga blagoslovio i spasio, bi Kunut

dovu učio na sabahu, a Tekbirit-tešrik bi počinjao od sabaha 

na Dan Arefata, a prestao bi poslije ikindije posljednjega dana 



Bajrama." Nesaija, Darekutnija i drugi učenjaci vele za Amra b. 

Semira da je metrukul-hadisi, t. j. osumnjičeni za laž. 

Ravija može biti osumnjičen za laž iz dva razloga: 

- ukoliko on sam prenosi neki hadis koji se kosi sa 

opće prihvaćenim principima i pravilima koja su postavili 

učenjaci, i 

- ukoliko je u običnom govoru sklon laži, pa makar se 

ta njegova sklonost ne primjećivala kod prenošenja hadisa. 

Ovakvi se hadisi nazivaju metruk hadisima iz razloga što 

se oni u potpunosti odbacuju. 

Mevdu' - patvoreni, lažni hadisi 

Riječ mevdu' jest particip pasivni arapskog glagola 

vedaa, a ima značenje nečega što je izmišljeno, apokrifna, 

lažno, umetnuto. U hadiskoj nauci se mevdu'om naziva svaki 

hadis koji je neko izmislio, slagao, krivotvorio, a potom 

pripisao Allahovu poslaniku, Allah ga blagoslovio i spasio. 

Mevdu' hadisom se smatra i svaki hadis u čijem se 

senedu otkrije ravija lažac. 

Ako malo pomnije posmatramo, primjetit ćemo da su 

postojale različite kategorije ljudi koje su učestvovale u 

izmišljanju hadisa. Svaka od njih bila je rukovođena drukčijim 

motivima i interesima od druge. N e k i su izmišljali hadise 

rukovođeni mržnjom prema islamu i cilj im je bio podvaliti 

islamskom učenju nešto što mu ne pripada. Neke su 

rukovodili čisto politički interesi. Mno g i su time željeli ostvariti 

lični prestiž i ugled, neki opet ekonomsku korist, a mnogi su 

izmišljali hadise u interesu pobožnosti, kako bi svijet podstakli 
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na činjenje nekih lijepih i korisnih dijela, ili ga, pak, odvratili 

time od nečega što je ružno i štetno. 

Bez obzira kakvim su motivima interesima bili 

rukovođeni, svi su podjednako nanijeli medvjeđu uslugu 

hadisu i Islamu, time su stekli atribute, lažaca na Allahova 

Poslanika, Allah ga blagoslovio i spasio, te samim tim učinili 

jedan od najtežih grijeha u islamu. 

Znaci po kojima se mogu prepoznati apokrifni hadisi 

Hadiski su učenjaci uložili ogromne napore dok su 

odvojili i objelodanili sve ono što je izmišljeno na Allahova 

Poslanika, Allah ga blagoslovio i spasio. N a takve vrste hadisa 

oni su ukazali u zbirkama apokrifnih hadisa i drugim djelima. 

Uz to su iznijeli i neke znakove po kojima se oni mogu 

prepoznati. Oni mogu biti u senedu i u metnu. 

Znaci u senedu hadisa 

l. Kad neko sam prizna da je izmišljao hadise, kao što 

je to, na primjer, učinio N uh b. Ebu Merjem. Neko ga je, 

naime, upitao otkud da ti prenosiš hadise preko Ikrime, od 

Ibn Abbasa, o vrijednosti učenja pojedinih sura, kad niko od 

Ikriminih učenika od njeg takve hadise ne pripovijeda, a on je 

rekao: "Primijetio sam da ljudi iz dana u dan sve više 

zapostavljaju učenje Kur' ana, pa sam izmišljao hadise o značaju 

učenja Kur' ana kako bi ih podstakao na to. 

2. Lažan hadis se može prepoznati i otkriti na temelju 

povijesnih činjenica i datuma rođenja i smrti ravija. Ufejr b. 
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Ma'dan el-Kelai pnca: "Došao nam je jednom prilikom Omer 

b. Musa u Hums. Okupili smo se u džamiji da bismo ga 

poslušali. On nam je počeo citirati hadise riječima: Ispričao 

nam je vaš dobri šejh, on je prenio od ... , citirajući sve hadise 

sa senedom preko njega. Pošto završi, ja ga upitah: A ko je 

taj naš dobri šejh? Kaži nam njegovo ime. To je Halid b. 

Ma'dan, odgovori. A koje godine si se sa njim susreo i gdje? 

Kaže, sreo sam ga 108. godine po Hidžri, za vrijeme pohoda 

na Ermeniju. Rekoh mu. Boj se Boga i ne izmišljaj, jer Halid 

b. Ma'dan umro je 104. godine po Hidžri, pa kako si ga 

mogao sresti četiri godine nakon njegove smrti." 

3. Ponekad nam neke okolnosti otrivaju lažnost hadisa. 

Sejf b. Omer et-Temimi veli: "Jednom prilikom sam se zadesio 

kod Sa'da b. Turajfa kad mu dođe njegov sin plačući. Sta ti 

je, upita ga on? Udario me je učitelj, odgovori dječak. On će 

na to: Danas ću ih ja ražalostiti! Ispričao mi je lkrime, 

prenijevši od Ibn Abbasa, a on od Vjero vjesnika, Allah ga 

blagoslovio i spasio, da je rekao: N aj gori su ljudi učitelji vaše 

djece. N e maju samilosti prema siročetu, a osorni su i grubi 

prema bijedniku'." 

Znaci u metnu 

l. Plitkoumnost u izrazu i značenju. 

Muhammed, Allah ga blagoslovio i spasio, bio je 

najrječitiji čovjek, govorio je isključivo književnim arapskim 

jezikom. Njegove riječi su bile jezgrovite i sadržajne, pune 

mudrosti i poruka. Mogućnost bilo kakve grješke u izrazu i 

značenju bila je isključena. Kada se u tekstu hadisa i njegovu 

značenjskom smislu nađe nešto od toga, to ukazuje da bi se 
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moglo raditi o patvorenom hadisu. Pod ovo se mogu podvesti 

svi hadisi u kojima se za neznatna djela obećavaju velike 

nagrade i za sitne prijestupe prijeti teškim kaznama. N a 

primjer, "Ko kaže: La ilahe illellah, Uzvišeni mu Allah stvori 

pticu koja ima sedamdeset hiljada jezika, svaki jezik na 

sedamdeset hiljada jezika za njega traži oprost". Tu spadaju 

svi hadisi u kojima se za neko učinjeno djelo nagovještavaju 

nagrade pejgambera. Primjer: "Ko klanja", toliko i toliko rekata, 

"duha namaza imat će nagradu sedamdeset pejgambera. 

2. Ukoliko hadis protivriječi kur' anskom tekstu i nije 

moguće pronaći kompromis u značenju. Primjer: Vanbračno 

dijete neće ući u džennet Ovaj hadis je u suprotnosti sa 

kur' anskim ajetom: "N iko ničiji teret neće nositi." 

3. Ukoliko protivriječi mutevatir hadisima i nije ga 

moguće uskladiti sa njima. Primjer: "Ukoliko do vas dopre 

hadis koji povrđuje istinu, prenosite ga svejedno da li sam ga 

ja rekao ili nisam". Ovaj hadis je u koliziji sa mutevatir 

hadisom: "Ko na mene slaže namjerno neka pripremi sebi 

mjesto u džehennemu." 

4. Ukoliko se hadis kosi sa zdravim razumom, a nije 

mu moguće dati relevantno tumačenje, na primjer: "Nuhova 

lađa je obišla oko Kabe sedam puta, a potom klanjala dva 

rekata kod Mekami Ibrahima". 

5. Ukoliko se hadis kosi sa stvarnošću, na primjer: 

"Patlidžan je lijek za sve bolesti", i "Pogled u lijepo lice 

poboljšava vid". 

6. Ukoliko se kosi sa općim prinCipima vjere, na primjer: 

"Kome se rodi dijete pa mu da ime Muhammed, ući će u 

džennet i on i njegovo dijete". 

7. Ukoliko pripadnik nekog mezheba prenosi hadis koji 

govori u prilog njegovu imamu, a kudi ostale imame; na 

i 
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primjer: Kada sljedbenik hanefijskog mezheba priča da je 

Poslanik, Allah ga blagoslovio i spasio, rekao: "U mom 

ummetu će se pojaviti čovjek koji će se zvati E bu Hani je 

N'uman; to će biti svjetiljka moga ummeta" .lli: "Među mojim 

sljedbenicima će se pojaviti čovjek koji će se zvati Muhammed 

b. Idris" (Šafija); "on će za moj ummet biti štetniji od iblisa". 

Ovo su neki od znakova na temelju kojih se mogu 

prepoznati apokrifni hadisi. 

Apokifni hadis je, prema mišljenju svih učenjaka, najgora 

kategorija hadisa. Ovakvu vrstu hadisa nije dozvoljeno ni 

prenositi, osim u slučaju kada se želi ukazati na njega. Svi oni 

koji svjesno prenose apokrifne hadise tim činom sebe 

svrstavaju među one koji lažu ili učestvuju u širenju laži na 

Allahova Poslanika, Allah ga blagoslovio i spasio. A laž na 

Poslanika bez sumnje spada u najteže grijehe u islamu. 

PODJELA HADISA S OBZIROM NA TO DOKLE DOSEŽE 

NJIHOV SENED 

Hadise, shodno tome dokle doseže njihov sened, 

možemo podijeliti na četiri vrste: 

l. hadisi kudsija; 

2. merfu hadisi; 

3. mevkuf hadisi; 

4. maktu hadisi. 
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Hadisi kudsij a 

Riječ hadis, kako smo ranije rekli, između ostaloga znači 

i govor, a leksema kuds znači sveti; prema tome, sintagma 

hadisi kudsi znači sveti govor. 

U hadiskoj nauci, hadisi kudsijom nazivamo svaki hadis 

koji Allahov poslanik, AUah ga blagoslovio i spasio, prenosi od 

Uzvišenog Allaha. 

Dakle, hadisi kudsije su, ustvari, Allahove (dž. š.) riječi, 

koje vjerovjesnik Muhammed, Allah ga blagoslovio i spasio, 

samo prenosio. Ovdje je Allahov Poslanik, Allah ga blagoslovio 

i spasio, u ulozi ravije, jer sened kod hadisi kudsija doseže do 

Allaha (dž. š.). 

Hadisi kudsije možemo razlikovati od hadisa po tome 

što se sened kod hadisa doseže do Allahova Poslanika, Allah 

ga blagoslovio i spasio, dok se sened kod hadisi kudsija 

produžava i veže za Allaha (dž. š.). Buharija i Muslim sa 

senedom bilježe od Ebu Zerra, a on prenosi od Vjero vjesnika, 

Allah ga blagoslovio i spasio, a on od Uzvišenog Allaha, da je 

rekao: "]a sam sebi zabranio nasilje, pa sam ga i među vama 

učinio zabranjenim... " 

Ako je hadisi kudsija Allahov (dž. š.) govor, nameće 

nam se onda pitanje kakva je razlika između Kur'ana i hadisi 

kudsije? Učenjaci u tom pogledu navode mnoge elemente 

prema kojima se ona razlikuje od Kur' ana, a ti se stavovi 

mogu svesti na četiri osnovna stava: 

- Kur'an je i tekstom i smislom Allahov govor, a hadisi 

kudsija je samo smislom Allahov govor, dok su to 

Muhammedove riječi, Allah ga blagoslovio i spasio. 

- Kur'an je sav prenesen mutevatir predajom, a hadisi 

kudsije nisu tako preneseni. 

45 



Samo učenje Kur'ana, bez obzira da li razumijemo 

njegovo značenje ili ne, jest ibadet, a čitanje hadisi kudsija 

nije. 

- Ko bi zanijekao samo jednu riječ, pa čak i samo jedno 

slovo iz Kur'ana, postao bi nevjernik, a onaj ko bi zanijekao 

hadisi kudsiju ne bi postao nevjernik, bio bi samo griješnik. 

Hadisi kudsije mogu biti na različitom stepenu 

vjerodostojnosti kao i hadisi. Ovisno o tome da li ispunjavaju 

ili, pak, ne ispunjavaju uvjete vjerodostojnosti. Tako, postoje 

hadisi kudsije koje su sahih, hasen, daif, a postoje i oni koji 

su patvoreni i apokrifni. Jer, kako god su ljudi lagali na 

Allahova Poslanika, izmišljajući hadisi kudsije lagali su i na 

Allaha (dž. š.). Zato je prije upotrebe hadisi kudsija nužno 

provjeravati njihov stepen kao i kod hadisa. 

Merfu' hadisi 

Merfuom se naziva svaki hadis koji se vezuje za 

Allahova Poslanika, Allah ga blagoslovio i spasio. 

Sened kod ove vrste hadisa doseže do Allahova 

Poslanika, Allah ga blagoslovio i spasio. Primjer: Kada neki od 

ashaba kaže: "Allahov poslanik, Allah ga blagoslovio i spasio, 

rekao je.. ", to i to, ili "postupio je." tako i tako. 

Postoje dvije vrste merfu'a: stvarni merfu hadisi (merfu

hakikaten) i relativni merfu hadisi (merfu-hukmen). 

Stvarni merfu' hadis je onaj hadis čiji sened doseže do 

Allahova Poslanika, Allah ga blagoslovio i spasio. 

Relativni je onaj hadis čiji sened doseže samo do 

ashaba, ali u njemu ashab kazuje o stvarima koje nije mogao 

saznati osim od Allahova Poslanika, Allah ga blagoslovio i 

spasio. Na primjer: Kada neko od ashaba priča o gajb stvarima 
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ili kaže da im je bilo naređeno to i to, ili da im je bilo 

zabranjeno to i to, a poznato je da je samo Allahov poslanik, 

Allah ga blagoslovio i spasio, znao gajb svjetove i da je samo 

on nešto mogao narediti i zabraniti. Ovakva vrsta hadisa, koji 

su osnovi mevkuf, imaju status merfu' hadisa. 

Mevkuf hadisi 

Me v kufom se naziva svaki hadis čiji sened doseže samo 

do ashaba. To su, ustvari, riječi, postupci i odobrenja ashaba. 

Mevkuf hadisi mogu imati različit stepen pouzdanosti 

ovisno o tome da li ispunjavaju uslove sahiha ili ne 

ispunjavaju. A kada je hadis po svome stepenu i 

vjerodostojan, on ne može vrijediti kao valjan argument na 

kojemu bi se temeljili propisi šeri'ata. Jer su to riječi i postupci 

ashaba, a na njima se ne može temeljiti propis islama. 

Maktu' hadisi 

Me k tu' je onaj hadis čiji sene d doseže samo do tabi 'ina, 

ili nekog poslije njih. 

Ova vrsta hadisa su, ustvari, riječi tabi'ina. Kao i sve 

druge vrste hadisa, tako i m aktu' hadis može, po stepenu 

svoje vjerodostojnosti, biti sahih, hasen, daif, a može biti i 

apokrifan. A kada je i sahih, treba imati na umu da su to 

samo riječi i postupci tabi'ina, na kojima se ne može temeljiti 

ni jedan šerijatsko pravni propis. 
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PODJELA HADISA S OBZIROM NA KONTINUIRANOST 


SE NEDA 


Sve hadise čiji je sened spojen možemo podijeliti na 

sedam vrsta: 

l. muttasil hadisi; 

2. musned hadisi; 

3. muanan hadisi; 

4. muennen hadisi; 

5. muselsel hadisi; 

6. ali hadisi; 

7. nazil hadisi. 

Muttasil hadisi 

Muttasil je onaj hadis čiji je sened od početka do kraja 

spojen, bez obzira da li doseže do Allahova Poslanika, AUah 

ga blagoslovio i spasio, ili ashaba. Ovaj se hadis naziva još i 

mevsul hadisom. 

Ako je sened jednog hadisa spojen doseže do Allahova 

Poslanika, Allah ga blagoslovio i spasio, tada se taj hadis 

naziva još muttasil-merfu hadisom. A ako mu je sened 

spojen i doseže do ashaba, onda se takav hadis naziva i 

muttasil-mevkuf hadisom. Postavlja se pitanje da li se jedan 

hadis čiji je sened spojen i doseže do tabi'ina može nazvati 

muttasilom. Iraki smatra da se takav hadis ne može uopćeno 

nazivati muttasilom. Može ukoliko se taj naziv vezuje za ime 

osobe za koju se veže sened. Na primjer: Ovaj hadis je 

muttasil do Seida b. Musijjiba, i si. 
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Musned hadisi 

Musned je onaj hadis čiji je sened od početka do kraja 

spojen i doseže do Allahova Poslanika, Allah ga blagoslovio i 

spasio. Primjer: Buharija veli: "Ispričao nam je Abdullah b. 

Jusuf, on je prenio od Malika, on od Ebu Zinada, on od el

A'redža, a on od Ebu Hurejra, koji je kazao da je Allahov 

poslanik, Allah ga blagoslovio i spasio rekao: "Kada se pas 

napije iz posude nekog od vas, neka je opere sedam puta." 

Musned hadis je istovremeno i muttasil-merfu' hadis. 

M u an' an hadisi 

Muan'nom se naziva svaki hadis u čijemu se senedu u 

toku prenošenja upotrijebljava prijedlog an (od). Primjer: 

Tirmizija veli: "Ispričao nam je Kutejbe, kaže, nas je obavijestio 

Mugire b. Abdurahman, on je prenio od Ebu Zinada, on od 

el-A'redža, on od Ebu Hurejre, a on od Vjerovjesnika, Allah 

ga blagoslovio i spasio, da je kazao: "Najbolji dan u kojemu 

se sunce rodi je petak. U njemu je stvoren Adem, u njemu je 

uveden u džennet i u njemu je izveden iz njega, a i Sudnji 

dan će se dogoditi u petak." 

Da bi se sened jednog muan'an hadisa mogao smatrati 

spojenim, neophodno je da budu ispunjena dva uvjeta: 

- da su sve ravije koji hadis prenose sa prijedlogom an 

(od) vremenski dočekale one od kojih su hadis preuzeli, te 

da ravije koji prenose hadis sa prijedlogom an nisu 

u svome karakteru mudellisi (oni koji su skloni 

obmanama). 
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Muennen hadisi 

Munnen hadisom se naziva svaki hadis u čijemu se 

senedu tokom njegova prenošenja upotrebljava riječca enne 

(uistinu, zaista). Primjer: Prenosi Malik od Nafi'a, a on od Ibn 

Omera da je "Allahov poslanik, Allah ga blagoslovio i spasio, 

tokom jednog putovanja, čuo Omera b. Hattaba kako se 

zaklinje ocem, pa je rekao: "Uzvišeni Allah vam zabranjuje da 

se zaklinjete vašim roditeljima, ko se od vas bude htio zakleti, 

neka se kune samo Bogom ili neka šuti." 

Da bi se sened jednog muennen hadisa mogao smatrati 

spojenim, prema mišljenju većine učenjaka, uvjet je da budu 

ispunjena ista ona dva uvjeta kao i kod muan' an hadisa. 

Muselsel hadisi 

Muselsel je onaj hadis u čijemu senedu ravije lančano 

ponavljaju neko svojstvo ili stanje koje se odnosi na nekog 

raviju ili samu predaju. Primjer zato je hadis u kojemu stoji 

da je Vjerovjesnik, Allah ga blagoslovio i spasio, rekao Muazu 

b. Džebelu: "Muazu, ja te uistinu volim, iza svakog namaza 

reci: Allahu moj, pomozi mi u spominjanju Tebe, u 

zahvaljivanju Tebi i u robovanju Tebi." Kod prenošenja ovoga 

hadisa, svi prenosioci ističu riječi: 'Ja te volim, pa reci." Ili, 

hadis Ebu Hurejra, u kojemu stoji da je Ebu Hurejre kazao: 

"Ebu Kasim me je uhvatio za ruku i rekao: "Uzvišeni Allah je 

stvorio zemlju u subotu." 

Kod ovog hadisa, svaki ravija uhavti za ruku onoga 

kome priča ovaj hadis, potom mu ga saopći. 
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Ali hadisi 

Ali hadisom naziva se svaki hadis čiji je sened od 

početka do kraja spojen i kratak. 

Sve što je sened jednog hadisa kraći sve je manja 

mogućnost propusta i grješki. Sto je sened jednog hadisa duži, 

objektivne mogućnosti propusta i grješki su sve veće. Zato su 

hadiski učenjaci tragali za kratkim senedima. Nije im bilo teško 

otići i po nekoliko desetina milja daleko da bi hadis preuzeli 

izravno od nekog učenjaka i onda kada bi im taj hadis od 

njega neko prenio u mjestu njihova boravka. 

N azil hadisi 

N azilom se naziva svaki hadis čiji je sened od početka 

do kraja spojen i dugačak. 

Prednost kraćem senedu daje se samo onda ako imamo 

dva pouzdana seneda od kojih je jedan kratak, a drugi 

dugačak. Ukoliko bi duži sened bio pouzdan, a kraći 

nepouzdan, prednost bi se dala pouzdanom senedu bez obzira 

što je dugačak. 

PODJELA HADISA KOJI SE PRIHVATAJU; NA 

VAŽEĆE I NEVAŽEĆE 

Svi se hadisi koji se prihvataju, a u što spadaju mutevatir, 

sahih i hasen hadisi, mogu podijeliti na: važeće, tj one koji su na 

snazi i na ne važeće, tj. one koji su izvan snage. Tu spadaju 

muhkem i muhtelii hadisi, te naših i mensuh hadisi. 
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Muhkem hadisi 

Muhkemom se naziva svaki hadis koji ispunjava uvjete 

hadisa koji se prihvataju i koji nije u koliziji sa drugim 

hadisom po stepenu njemu ravnom. 

Ovakvih hadisa je najviše, a veoma je malo onih koji su 

u koliziji sa drugim hadisima. Prema tome, ova vrsta hadisa 

spada u kategoriju važećih hadisa, po kojima se postupa. 

Muhtelif hadisi 

Muhtelifom se naziva svaki hadis koji ispunjava uvjete 

hadisa koji se prihvataju, ali je u koliziji sa hadisom prema 

stepenu njemu ravnom, s tim što je moguće naći pomirljivi 

smisao među njima. 

Ovakvi su hadisi važeći, a ne važeći su oni koji su u 

koliziji sa pouzdanijim hadisima i nije ih moguće uskladiti sa 

njima, kao što su šaz hadisi i munker hadisi. 

Naših hadisi 1 mensuh hadisi 

Naših, ili derogirajući, jest onaj hadis kojim je neki 

drugi hadis ili, pak, propis sadržan u njemu stavljen izvan 

snage. Ovaj se drugi zove mensuh hadis, ili derogirani hadis. 

Naših hadis je važeći koji je na snazi, a mensuh je nevažeći 

hadis, jer je izvan upotrebe i po njemu se ne postupa. 

Naših hadis se od mensuh hadisa može prepoznati na 

jedan od slijedećih načina: 

Na osnovu riječi Allahova Poslanika, Allah ga 

blagoslovio i spasio. Na primjer: "Bio sam vam zabranio da 
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posjećujete mezare, sada ih posjećujte." Ovim su hadisom, 

naime, stavljeni van snage svi hadisi u kojima se zabranjuje 

posjeta mezarima. 

Na osnovu riječi ashaba. Na primjer, Džabir b. 

Abdullah kaže: "Posljednja odredba Allahova Poslanika, Allah 

ga blagoslovio i spasio, bila je da ne treba ponovo uzumati 

abdest nakon što se nešto jede i pije što je bilo na vatri." 

Riječi Džabira b. Abdullaha ukazuju da su svi hadisi prema 

kojima je bilo obavezno ponovo uzimanje abdesta nakon što bi 

se nešto pojelo i popilo što je bilo na vatri stavljeni izvan 

snage. 

Na osnovu historijata izgovora hadisa. Sidad b. Evs 

kaže da je Allahov poslanik, Allah ga blagoslovio i spasio, rekao: 

"Post je pokvaren onom ko pušta i onome kome se pušta krv." 

Ibn Abbas veli: "Vjerovjesnik je, Allah ga blagoslovio i spasio, sebi 

pustio krv kad je bio u ihramu i postio." Iz drugih predaja hadisa 

koji prenosi Šidad b. Evs da se zaključiti da je te riječi Allahov 

poslanik, Allah ga blagoslovio i spasio, izgovorio u Mekki, 

neposredno nakon Fetha, njezina oslobođenja, 8. godine po Hidžri, 

a Ibn Abas je sa Vjerovjesnikom bio na Oprosnom hadžu 10. 

godine po Hidžri. Ovo je dokaz da je prvi hadis derogiran i 

stavljen izvan snage. 

JOŠ NEKE VRSTE HADISA 

Ovdje ćemo spomenuti još dvije vrste hadisa koji se 

nisu mogli podvesti ni pod jednu od ranije spomenutih 

podjela i naslova. To su: 

l. mudredž hadisi i 

2. musahhaf hadisi. 
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Mudredž hadisi 

Mudredžom se naziva onaj hadis kod kojega je 

izmijenjen kontekst seneda, ili je u tekst hadisa ubačeno nešto 

što mu ne pripada, a što nije ničim razdvojeno o teksta 

hadisa. 

Mudredž hadisa imamo dvije vrste: 

- mudredž hadisi kod kojih je nešto umetnuto u sened, 

- mudredž hadisi kod kojih je nešto umetnuto u metn. 

Ebu Davud navodi primjer hadisa kod kojih je nešto 

umetnuto u sened: "Ispričao mi je Sulejman b. Davud el-Mihri, 

koji kaže obavijestio nas je Ibn V e hb, kaže; mene je 

obavijestio Džerir b. Hazim, on je prenio od Ebu Ishaka, on 

od Asima b. Damreta, a Haris el-Aver je prenio od Alije, a on 

od Vjerovjesnika, Allah ga blagoslovio i spasio, da je rekao: 

"Ukoliko posjeduješ dvjesto dirhema, koji su preko tvojih 

potreba stajali godinu dana, pet dirhema si dužan podijeliti na 

ime zekata." Ovdje je Džerir u sened hadisa, koji preko Asima 

b. Damrea doseže samo do Alije, umetnuo još jedan sened, u 

kojem Haris el-A'ver ovaj hadis preko Alije vezuje za Allahova 

Poslanika, Allah ga blagoslovio i spasio. Dakle Džerir je u 

ovom hadisu umetnuo sened u sened." 

Primjer za hadis u čiji je metn ubačeno nešto što mu 

ne pripada: Hatib el-Bagdadi prenosi od Su'bea, on od 

Muhammeda b. Zijada, a on od Ebu Hurejra, koji je kazao da 

je Allahov poslanik, Allah ga blagoslovio i spasio, rekao: 

"Propisno uzimajte abdest; teško onome kod koga pete ostanu 

suhe." "Propisno uzimajte abdest" jesu riječi Ebu Hurejra, koje 

je neki ravija prenio kao Poslanikove riječi, jer ih nije ničim 
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i razdvojio od riječi Allahova Poslanika, Allah ga blagoslovio 

spasio. To se da zaključiti na temelju hadisa koji bilježi 

Buharija u svome Sahihu, a u kojemu stoji da je Ebu Hurejre 

kazao: "Propisno uzimajte abdest, jer je Ebu Kasim kazao: 

"Teško onome kod koga pete ostanu suhe." 

Musahhaf hadisi 

Musahhafom se naziva onaj hadis u kojemu je prilikom 

zapisivanja grješkom promijenjen oblik neke riječi te umjesto 

nje zapisana sasvim druga riječ, sa istim ili, pak, drukčijim 

značenjem. 

Musahhaf hadis možemo podijeliti na dvije vrste: 

- Musahhaf hadis kod kojega je promijenjen oblik riječi 

u senedu. Za to imamo slijedeći primjer: Su'be prenosi hadis 

od El-Avvama b. Muradžima, a Ibn Mein je umjesto: "od El

A'vvama b. Muradžima", zapisao: "od el-A'vvama b. 

Muzahima". A za musahhaf hadis kod kojega je promijenjen 

oblik riječi u tekstu hadisa ima ovaj primjer: Zejd b. Sabit 

kaže: "Vjero vjesnik, Allah ga blagoslovio i spasio, sebi je 

napravio sobu u džamiji." Ibn Lehia je umjesto riječi ihtedžere 

("napravio sobu") grješkom zapisao ihtedžeme ("pustio krv"), 

pa je time u potpunosti promijenio smisao prethodnom hadisu, 

koji sada glasi: "Vjerovjesnik, Allah ga blagoslovio i spasio, sebi 

je pustio krv u džamiji" 

N aj češće grješke ove vrste prave oni koji hadise nisu 

preuzeli od svojih učitelja, nego ih preuzimaju iz zapisanih 

stranica. Uslijed toga hadiski učenjaci stoje na stanovištu da 

hadise ne treba prihvatati od onih koji su ih preuzeli iz 

stranica. 
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GENERACIJE RAVIJA 

Hadiski učenjaci su sve ravije hadisa svrstali u 12 

generacija. Prema Ibn Hadžeru el-Askalaniju, to su: sljedeće 

generacije: 

l. 	 Ashabi, Vjerovjesnikovi, Allah ga blagoslovio i spasio, 

savremenici. 

2. 	 Stariji tabi'ini i muhadremini kao što je npr. Seid b. 

Musejib. 

3. Srednji tabi'ini, kao što su npr. Hasan el-Basri i Muhammed 

b. 	 Sirin. 

4. 	 Generacija koja slijedi iza srednje generacije tabi'ina, kao 

što su Muhammed b. Sihab ez-Zuhri i Katade. 

5. 	 Mlađi tabi'ini koji su zatekli jednog ili dvojicu ashaba kao 

što su A'meš i drugi. 

6. 	 Tabi'ini koji su živjeli u isto vrijeme kada i mlađi tabi'ini, 

s tim što oni nisu zatekli ni jednog ashaba. Npr. Ibn. 

Džurejdž. 

7. 	 Stariji etbait-tabi'ini kao što su Malik b. Enes i Sufjan es-

Sevri. 

8. 	 Srednja generacija etbait-tabi'ina kao što su Sufijan b. 

Ujejne i Ibn Ulejje. 

9. 	 Mlađi etbait-tabi'ini kao što su Zejd b. Harun, Šafija, Ebu 

Davud et-Taj alisi i A b dur-Rez z ak. 
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10. 	Generacija starijih prenosilaca koji su hadise preuzeli od 

etbait-tabi'ina, kao što je Ahmed b. Hanbel i drugi. 

ll. Generacija srednjih prenosilaca koji su hadise preuzeli od 

etbai-tabi'ina, kao što su ez-Zuheli i Buharija. 

12. 	Generacija mlađih prenosilaca koji su hadise preuzeli od 

etbait-tabi'ina, kao što su Tirmizija, Ebu Davud i Nesaija. 

Prva i druga generacija živjele su u prvom stoljeću. 

Treća, četvrta, peta, šesta, sedma i osma, živjele su u drugom, 

dok su preostale četiri živjele u trećem stoljeću po Hidžri. 
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